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1.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde edebi eserlerde “gecekondu” kav-
raminin bir fon seklinde sunulmasi ile ilgili
kisisel duslincelere yer verilmistir. Bunu ya-
parken de Goethe’nin “Dodada hicbir seyi
hicbir zaman tek basina gérmeyiz. Her seyi
her zaman altindaki, Gstlindeki, 6nlindeki ve
arkasindaki bir baska seyle baglantili olarak
goriuriz.” cumlesinden yararlandidi igin bu
metinde Goethe’nin tanik gésterildigi soéyle-
nebilir.

CEVAP: C

“Mustafa Kutlu, Ayfer Tung, Cihan Aktas,
Tomris Uyar gibi yazarlarin éykuculik anlayi-
sini U¢ ylz sayfalik bir toplamda ¢ézimleme-
ye cgaligiliyor.” cumlesinden hareketle A se-
cenegi, “Tanpinar'in ‘Turk hikayeciligi, kendi
topragi ve kdlturayle barismalidir.” sézlne de
taniklik ediyor bence bu ¢alisma.” cimlesin-
den hareketle B segcenegi, yine ayni cimlede
insana ait olan “barismak” kavrami hikayecilik
icin kullanildigindan C secenegi, Oykiimiiziin
Hikéayesi adl eser hakkinda nesnel bilgiler
verildigi icin E segenegi sdylenebilir. Karsi-
lastirma; iki olay, olgu ya da durumun kiyas-
lanmasidir. Metinde karsilastirma yoktur.

CEVAP: D

I. metinde bireyin kendini anlasilir bir bicimde
ifade etmesinin ig, aile ve sosyal yasamdaki
basarisi Uzerinde etkili oldugundan s6z edil-
mis. Il numaral cimlede ise konusmanin,
Uzerinde toplumca uzlasilmis semboller sis-
temi oldugundan s6z edilmistir. Yani konu Il
numarali cimlede degistigi icin ve giris cim-
lesi olmaya uygun oldugu i¢in ikinci paragraf
Il numara ile baglamaldir.

CEVAP: B
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4. Metinde yalinlik 6gesinin temel 6ge olarak

kullaniimasindan s6z edilmektedir ve Il nu-
marall ciimlede de buna Asaf Halet Celebi
drnegini vermistir. Ancak Ill numarali ciimle-
de Asaf Halet'in yasadi§i ddnemde ona ben-
zeyen sairler oldugundan séz edilmektedir. I
ve IV numaral cimlelerde konu Asaf Halet
Celebi’nin siir dilinde yalinhgi oldukga basarih
bir sekilde kullanmasi iken Ill numarali cim-
lede konudan bagimsiz bir cimle verilmistir.
Bu yUzden duslincenin akisini bozan cimle
[ll numara olmaldir.

CEVAP: C

Metinde sanatin insanin varolusundan beri
var oldugundan séz edilmis ve glinimuzde
sanatin iglevinin degistiginden séz edilmis-
tir. Buna gbre amaclari yon degistiren sanat,
gunimuizde faydaci olmaya kaymistir. Buna
gore son cimlede de sdyledigi gibi toplum-
larin estetik zevki gelismis ve sanat, egitimin
icerisine de girmistir. Bu yénden egitime de
blylk goérevler dugsmektedir. Buna gbére me-
tin bu ylGzden diye devam ettigine gére di-
suincenin akisinda “sanat ve egitim” kavram-
lar yer almalidir. Bu da bize B segeneginde
verilmigtir.

CEVAP: B

Baglanti unsurlarn dikkate alindiginda giris
climlemiz sosyal bilgilerin toplumsal olaylarla,
bireysel farkllk ve iligkilerle oldugu kadar mi-
zahla da ilgili olmasindan s6z eden V numa-
rall cimle olmalidir. Ardindan konuya uygun
olarak mizahin toplumumuzdaki yerinin eski
olmasina ragmen egitimde yeterince mizah-
tan yararlaniimadigindan séz eden | numa-
rali cimle gelmelidir. Ardindan bununla ilgili
yapilan arastirmalardan séz eden Ill numarali
cumle, ardindan sosyallesmeyi i¢inde barindi-
ran Sosyal Bilgiler dersinden s6z eden Il nu-
marali cimle ve en sonunda metni bir sonuca
baglayan IV numarali cimle gelmelidir. Yani
siralama V-I-llI-II-IV seklinde olmalidir. Son-
dan ikinci cimle ise Il numara olmahdir.

CEVAP: B
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DENEME 1

7. Metinde bos birakilan yer cumlenin basinda

yer almaktadir. Buna gére metnin konusuna
bakacak olursak burada siirde anlamin kolay
kolay cikarilamadigindan s6éz etmis ve bu
durumu sik bir defne ormaninin ortasina bi-
rakilan bal dolu bir kavanoz 6rnegi ile somut-
lastirmistir. Nasil ki sik agachkl bir ormana
birakilan ufak bal kavanozu agikga gorin-
mezse anlam da siirde o derece gorinmez.
Buna gére metnin basina getirilecek en uy-
gun giris cumlesi A segeneginde verilmistir.

CEVAP: A

Metinde turkulerimizin en ilging ve en dikkat
cekici yaninin tasidigi mizahi égeler oldugu
soylenmistir ve bu da “ham ¢dkelek”, “tavada
oynayan hamsiler” 6rnekleriyle somutlastiril-
migtir. Metne gére Tlrklerde yer alan mizah
unsurlari Anadolu insaninin zekasini goster-
mektedir. Bu ylzden bu metnin konusu halk
turkulerinin mizahi yetkinlik ve zenginligi sek-
linde olmalidir.

CEVAP: D

I. metinde kultlrin degismesiyle saglik alani-
na bakis acisinin da degistiginden s6z edil-
mektedir. Yani degisen toplumun kultiriyle
birlikte artik toplumdaki insanlarin saglik ve
hastalik kavramlarina bakis agisinin degisti-

ginden s6z edilmektedir.

Il. metinde saglik ve hastalik kavramlarinin
hizla ragbet gérmesinden s6z edilmektedir ve
bu kavramlarin aslinda birbirlerinden zit ol-
madigindan ve glindelik yasam iginde sagl-
gin yerinin arttigindan s6z edilmektedir. Ayni
zamanda kuresellesme (kultirel degisim) ile
ve saglik alaninda yapilan iyilestirmelerle bir-
likte insanin da saglhiga bakis acisinin degis-
tiginden s6z edilmistir.
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fAksiyon

PARAGRAF

Buna gore;

Her iki metinde de ginumizde insanlarin
saglik ve hastalik kavramlarina bakisi Uze-
rinde durulmustur. Yani konu aynidir ancak .
metnin sonunda bu kavramlara sosyo-kultu-
rel ve ekonomik etkenleri de g6z éniinde bu-
lundurarak ¢cok boyutlu olarak bakmak gerek-
tiginden s6z ederken Il. metinde halkin saghk
kavramina bakis acisinin degismesinden s6z
edilmektedir. Yani konu aynidir ama yakla-
sim tarzlari farklidir. Metinlerde herhangi bir
6rnek yer almadigindan B ve C segenekle-
ri dogru degildir. Bununla birlikte konu ayni
oldugu icin D secenegi, temelde goérugsler de
ayni oldugu icin de E secenegi sOylenemez.
Ancak A seceneginde verilen bilgi dogrudur.

CEVAP: A

“Oykdlerimin réportaj, réportajlarimin dyki
tadi vermesi, sanirm gazetecilik yénimden
ileri geliyor.” cumlesi A seceneginde verilen
soruya, “Ancak sonugta roportaj da 6yku de
sanatsal birer anlati tiridur. ikisi de yasamin
gercekliginden, insani kusatan toplumsal ko-
sul ve olgulardan beslenir.” cimlelerinde B
seceneginde verilen soruya, yine ayni cimle-
de bu iki tdriin anlatiminda yasamsal gercek-
likten, toplumsal kosul ve olgulardan beslen-
mesi yer aldiindan C seceneginde verilen
soruya, “Oykillerimde “réportaj havasi” bu-
lunmasini, gazeteciligimden dolayi birilerinin
yakistirmasi olarak disUnmustim 6nceleri.
Fakat roportajlarimda 6yku tadi bulunmasi
benim icin ¢cok anlamli.” cimlelerinde ise E
seceneginde verilen soruya yanit vardir. An-
cak yazarin 6yku ve réportaj yazmaya karar
vermesiyle ilgili herhangi bir ifade yoktur.

CEVAP: D
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11. Metnin girisinde 19.yy.in ikinci yarisina kadar

“deney” kavraminin tipta herhangi bir tani-
minin yapilmamasindan s6z edilmektedir. A
seceneginde tip alaninda yapilan deneylerin
arastirmaya dayanmadigindan s6éz edilemez.
Cunkd taniminin olmamasi aslinda konumu-
zu olusturur. “Claude Bernard, insanlarin ka-
derini degistirmek icin, canli denekler tGizerinde
arastirma yapmanin gerekli oldugunu agik¢a
iddia eden ilk blyuk arastirici hekimdi.” cim-
lesinde Bernard’'in hayvanlar Uzerinde de-
neylerin yapilmasi gerektigini séylediginden
s0z ettigi icin B segeneg@ine, metinde 19.yy.
In ikinci yarisina kadar “deney” kavraminin
taniminin yapiimadigindan séz ettigini soyle-
mistik. Buna goére yine bu yuzyilda deneylerin
insanlar Uzerinde yapildigindan fakat bunun
ahlaki agidan dogru olup olmadiginin tartisil-
digindan séz edilmektedir. Bu yuzden yapi-
lan deneylerin tip ahlakindan uzak ve bilimsel
yontemlerden uzak oldugu séylenemez. Met-
nin sonunda Bernard’'in deneysel tibbin ku-
rucusu oldugu sdylenmis ancak deneylerinin
arastirmaya ve bilime dayali olup olmadigiyla
ilgili bir bilgi verilmemistir. Bu yuzden E sege-
nedi kesin olarak c¢ikarilamaz. Ancak “Tipta
deneyin ahlaki ydnlerinin ele alinmasi Claude
Bernard ile baglasa da tip ahlaki tibbin kendisi
kadar eskidir.” ifadesinden hareketle D sege-
negdi kesin olarak ¢ikarilabilir.

CEVAP: D
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13.

DENEME 1

“Pospelov’a géreyse edebiyat elestirisi, ede-
biyat eserlerinin ¢céziimlenmesiyle ve deger
yoénunden incelenmesiyle ugrasir.” cimlesin-
den hareketle B secenegi, “Elestiricinin bir
gorevi de yeri geldikce ikinci sinif olani ortaya
cikarip géstermektir. Buna ragmen elestirinin
asll isi 6vglye degeni, degmeyenler arasin-
dan cekip ¢ikarmak ve évmektir.” ciimlelerin-
den hareketle C ve D secenekleri, “Edebiyat
elestirisi edebiyati anlama ve onun zevkine
varmay! tesvik eder.” cimlesinden hareketle
de E secenegdi sOylenebilir. Ancak edebiyat
elestirisinin edebiyatla beraber hareket edip
onun gelismesini sagladigiyla ilgili bir bilgi
verilmemigtir.

CEVAP: A

“Interneti kullanma oraninin gencler arasinda
¢ok daha yaygin olmasi, gencglere ulagsmayi
hedefleyen yazarlar, hatta yayinevlerini in-
terneti kullanmaya tesvik etmektedir.” cimle-
sinden hareketle A ve E seceneklerine, “Telif
haklariyla ilgili sorunlar, en ufak bir eser or-
taya koyanlarin kendisini kirk yillik Gstat san-
masl, denetimsizligin emek hirsizhgina da-
vetiye cikarmasi gibi dezavantajlara ragmen
internetin edebiyat dinyasina katkilari vardir.”
cumlesinden hareketle B segenegine, “GUnu-
miz gengliginin en énemli sorunlarindan biri
gencligin edebiyata, sanata ve kitaba olan
ilgisizligidir.” cimlesi ve bundan sonra gelen
cumleden hareketle C secenegine ulasilabi-
lir. internet ortamindaki bilgilerden yazarlarin
yararlandi§i sdylense de bu ortamda ede-
biyat ve sanatla ilgili tanitim videosu yayin-
landigi ile ilgili bir bilgi verilmemistir. Pilger,
Youtube’da bir video izlemis ve bu da eserine
ilham olmustur. Yani burada ona ilham veren
internettir.

CEVAP: D
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. “Genclerimize egitim verir gibi gorinirken
aslinda kendi kaliplarimiza gére distunmeyi
6gretmek, bizden biri olmalarini salik vermek
yalniz onlar igin degil; butun toplum igin zararli
bir tutum.” cimlesinden hareketle A secene-
gine, “Dlslinmeyi, sorgulamayi 6grenmeden
yetisen geng gunu gelir, 6gretilenlerin diginda
kalan yeni durumlar karsisinda saskinlasir,
ne yapacagina net bir sekilde karar veremez;
aklini kulanamaz, kendi yerini bilemez ve riz-
garlar éninde savrulur durur.” cimlesinden
hareketle C ve E segeneklerine, metne gére
belirli kaliplara gdre bazi seyleri 6gretmekten
dolayi artik kendi kendine dislinmeyen, sor-
gulamayan bireyler yaratmak da onlarin dog-
ru karar verememesine ve bagkalari tarafin-
dan robot gibi ydnetilmesine sebep olur. Yani
verilen egitim pratik (uygulamali) degildir. bu
yluzden gengler kendini de 6zgur hissetmez
hep bagkas tarafindan yonetilir. Dolayisiyla
buradan hareketle de D se¢enegine ulasabi-
liriz. Ancak distunmenin diger beceriler gibi
bir bagkas! tarafindan égretilecek ya da ge-
listirilecek bir sey olmadigini sdylemektedir.
B secenegine ulasilamaz.

CEVAP: B

“Bu nedenle hicbir inceleme ya da arastirma,
belli bir konuda son szl sdylemis sayillmaz.”
climlesinden hareketle A secenegine, “Bitun
bilimsel calismalar, énceki yapilan calismala-
rin bir eksigini giderir.” cimlesinde anlatiimak
istenen calismalarin birbirinin tamamlayicisi
olmas! oldugundan B secgenegine, “CUnku
herkes edebiyatla, kavramlarla bir sekilde il-
gilenir. Ama hi¢ kimse, hemencecik bu alanin
uzmani olmaz. Uzmanlik, bir seyle ilgilenmek
anlamina gelmez; o konuda yeterli bir egitim
gérmeyi gerektirir.” cimlelerinden hareketle
ise D ve E seceneklerine ulasilabilir. Ancak
edebiyattaki arastirmalarin daha uzun sirdd-
gu ile ilgili herhangi bir bilgi verilmemistir.

CEVAP: C
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16. “internet edibi oldugunu disinen, adini an-

di§i edebiyatciyla ilgili tek bir kitap bile oku-
mamis kimselerin surekli o edebiyatcinin 6zIG
sOzlerini paylasip durmalari entel gérinme
isteginden kaynaklanmaktadir.” cimlesinden
hareketle | numaral 6ncile, “Kisisel blogla-
rinda ya da sayfalarinda 6zel hayatina dair
her ayrintiyi paylasanlar, interneti entelekti-
elliklerini ifsa yeri, edebiyati da bunun araci
olarak gérmektedir.” cimlesinden hareketle
de Il numarali éncule ulasilabilir. “Sanal orta-
ma yénelik bir baska elestiri, aslinda herhangi
bir dergide yayinlanmasi disinilemeyecek
UrGnlerini sergilemek isteyen amatérlerin bu
ortamdan yararlanmak istemesidir.” cim-
lesinde edebi degeri olmayan Urlnlerin in-
ternet ortaminda yayilip deger kazanacagi
dlsuncesinin var oldugundan s6z edilmekte-
dir. Ancak bu sadece bir istektir bu ylzden
bu eserlerin internet sayesinde bircok kisiye
ulastiriidigi séylenemez. Yani lll numarah 6n-
cule ulagilamaz.

CEVAP: C

= ¢ &



17. “GUnimizde
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internetin  kullanim  alaninin
yayginlasmasi, birgcok sektdérde oldugu gibi
yayincilik sektérinde de radikal dénisim-
lere neden olmustur.” ve “Son zamanlarda
Ulkemizde gazeteler ve dergiler internet Gize-
rinden, dijital ortamlarda yayin yaparak okur
kitlesiyle bulugsmaktadirlar.” cumlelerinden
hareketle A ve E seceneklerine, “Maliyet y6-
nunden basili dergilere gére avantajli olmasi,
okuyucularin arama motorlarindan dergi ice-
rigine her yerden ve her zaman ulasabilme-
si, basim asamalarinin dijital ortamda kisa
surede yapilmasi ve dijital ortamda olusan
hatalarin kisa strede dizeltiimesi e-dergicili-
gin avantajlarindan bazilaridir.” cimlesinden
hareketle C segenegine, “E- dergicilik gele-
neksel basili dergicilige oranla sahip oldugu
avantajlar nedeniyle her gegen giin yayinci-
lar ve okuyucular tarafindan daha c¢ok tercih
edilmektedir.” ciimlesinden hareketle D sece-
negine ulasilabilir. Metnin sonug ciimlesinde
Y kusaginin dijital ortama hakim oldugundan
s0z edilse de onlar bu ortami sadece yarar-
lanmak amaciyla kullanmiglardir. Yani dijital
ortama bir katkilarinin oldugundan séz edil-
memistir. Bu ylzden B secenegdine ulasila-
maz.

CEVAP: B
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18. “Maliyet yéninden basili dergilere gére avan-

tajli olmasi, okuyucularin arama motorlarin-
dan dergi icerigine her yerden ve her zaman
ulagabilmesi, basim asamalarinin dijital or-
tamda kisa slrede yapilmasi ve dijital ortam-
da olusan hatalarin kisa sirede dizeltiimesi
e-dergiciligin avantajlarindan bazilaridir.” bu
cumlede e-dergiciligin avantajlari verilmigtir.
Buna goére bu avantajlardan biri hatalarin
kisa slrede giderilmesi olduguna gore basim
hatalari da bu noktada hizli bir sekilde du-
zeltilir ve ayni zamanda basim siresi kisalir.
Metinde de sOylendi@i gibi okuyucular arama
motorlarindan hizli ve her yerden ulasabilir.
Ayni zamanda da maliyet agisindan daha
avantajli oldugu séylendigi icin ekonomik agi-
dan daha uygun oldugu dogrudur. O héalde A,
B, C, E seceneklerine ulasilabilir. Ancak evet
e-dergiler bu avantajlari sagladigi icin bilindik
dergilerden daha cok ilgili goérur. Fakat e-der-
gilerin ilgi gébrmesi herhangi bir avantaj sag-
lamaz. Bu yuzden D se¢enegdi dogru degildir.

CEVAP: D
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19. “Sonug olarak égrenen okul, tretim surecin-

den ve ciktilarindan dénat alir; bu dénutlere
gbre kendini surekli dlzeltmeye ve yenile-
meye calisir.” cimlesinden ve metinden ha-
reketle 63renen okulun kendini sirekli yeni-
leyip gelistirdigi sdylenebilir. “Yiksek nitelikli
bireylerin yer aldigi takim calismalarina yer
veren 6grenen okul, 6grendigi bilimsel bilgiler
yardimiyla Uretime iligkin teknolojiler gelisti-
rerek Ulke kalkinmasina yardimci olur.” cim-
lesinden hareket edersek eger burada tek-
noloji ile ilgili degisimler de yaptigindan séz
etmektedir. Dolayisiyla hep egitim alaninda
calismalar yaptigi sdylenemez. “Bitunlesmis
alt sistemlere sahip, esgidim ve dengenin
saglandidi, yetki akiminin dikey degil, yatay
oldugu bir yapi olan égrenen okul; yonetici,
Ogretmen gibi egitim paydaslarinin yénetimin
parcasi olmasini éngéren, saydam bir yéne-
tim anlayigina sahiptir.” climlesinde ust ve
alt kavramlarinin olmasi gerektiginden s6z
edildigi icin C secenegdine, metinde 6grenen
okulun kendini strekli gelistirip yenilendigin-
den ve gelirini hep giderinin Ustlinde tutmaya
calistigindan séz edilmistir. Ancak ciddi ge-
lir elde ettidi ile ilgili herhangi bir bilgi yoktur.
Bu yiizden D secenegine, “Ogrenen okul, i¢
ve dis cevre kosullarina uyarak gelecegini
yaratmak ve yeterligini arttirmak igin vizyon
olusturur, surekli bilgi edinir, beceri kazanir ve
tutum gelistirir.” cimlesinde i¢ ve dis cevre ile
uyumlu olmak gerektiginden sz ettigi icin E
secenegine kesin olarak ulagilamaz. Ancak
A seceneginde verilen bilgiye kesin olarak
ulasilir.

CEVAP: A
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20. “Dahasi kendini surekli tanimak icin ¢alisarak

deneyimlerinden vyararlanan 6grenen okul,
gelirini giderinin Uzerinde tutmak icin caba
gosterip bagimsizlasmak igin cahsir.” ciimle-
sinden hareketle A secenegi, “Yiksek nitelikli
bireylerin yer aldigi takim calismalarina yer
veren 6grenen okul, 6grendigi bilimsel bilgiler
yardimiyla uretime iligkin teknolojiler gelistire-
rek Ulke kalkinmasina yardimci olur.” ciimle-
sinden hareketle B seg¢enegi, “Butunlesmis
alt sistemlere sahip, esglidim ve dengenin
saglandii, yetki akiminin dikey degil, yatay
oldu@u bir yapi olan 6grenen okul; yonetici,
Ogretmen gibi egitim paydaslarinin yénetimin
pargasi olmasini éngdren, saydam bir yéne-
tim anlayigina sahiptir.” cimlesinden hareket-
le D secenegi, “Ogrenen okul, i¢ ve dis cevre
kosullarina uyarak gelecegini yaratmak ve ye-
terligini arttirmak icin vizyon olusturur, strekli
bilgi edinir, beceri kazanir ve tutum geligtirir.”
cumlesinden hareketle de E secenegi cika-
rilabilir. Fakat elde etmek istedigi ekonomik
kaynag bilimsel ¢calismalarda kullanacag: ile
ilgili bir bilgi yoktur. Bu yuzden C segenegi
cikarilamaz.

CEVAP: C



fAksiyon

PARAGRAF

Metinde gbérme (iceri girdi, ¢atinin blyuk ve
Ozenle kesilmis taslan), dokunma (sicaklik)
gibi duyularla algilanan ayrintilar yer aldigi
icin A secenegi, catidan disen sicaklhgin sa-
kaklarini sikip onu adeta boguyor olmasi kisi-
nin i¢c dinyasinin dis diinyaya yansimasidir.
Bu ylzden B segenegi, gérme duyusuyla ilgili
ayrintilara yer verildigi icin gézlem glcunin
yer aldigi sdylenebilir. Metinde olan her sey
nesnel bir anlatimla ele alinmayip ¢ogunluk-
la 6znel ayrintilara yer verilmistir. Bununla
birlikte evin igini tasvir ederken birden disari
tasvirine girigiyor ve bununla ilgili yorumlar da
yapiyor. Bu ytzden E secenegi sdylenebilir.
Kahraman bakis agisinda kullanilan “ben”
anlatici yerine metinde “o” anlaticinin kul-
lanildigini gérmekteyiz. Dolayisiyla burada
kahraman anlatici yoktur. D secenegi soyle-
nemez.

CEVAP: D

Metinde iletisim alanindaki uzmanlarin aras-
tirmalar hakkinda bilgi verirken %55, %38
oranlan verildigi icin sayisal verilerden yarar-
landig1 s6ylenebilir.

CEVAP: D

Metinde sinema anlatisinda yer alan bir ka-
rakter ve bu karakter Uzerinden sekillenen
bir olaydan bahsedilmektedir. Bos birakilan
yerden o©nceki cimleye bakacak olursak
eger burada izleyicinin karakterinin kaderini
O6grenmesinden ve bir final sunulmasindan
s6z edilmektedir. Bu ylzden karakter ve bu
karakterin olayini konu edinen bir sonug¢ ciim-
lesi gelmelidir. Dolayisiyla B segeneginde ve-
rilen cimle ile sUrdirlebilir.

CEVAP: B
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4.

DENEME 2

[, I ve lll numarali cumlelerde bir 63retmenin
cocuklar icin kitap arayip bulamamasindan
s6z edilmektedir. Ancak IV numarali cimlede
cocugun betimlenemeyecek, sinirlari belirle-
nemeyecek bir varlik oldugundan séz edil-
mektedir. Konu degistidi icin ikinci paragraf
IV numarali cimleyle baglamalidir.

CEVAP: C

| numaral cimlede romanlarda kisilerin fark-
Il boyutlariyla 6ne ¢ikariimasi gerektiginden
s6z edilmektedir. 1l numarali cimlede ise
icinde hem iyi hem kétu 6zellikler barindiran
yeni insan tasvirlerinin énem kazanmasin-
dan s6z edilmektedir. 1l numarah clmlede
ise romanlarin iyi ve kétu kisilik 6zelliklerini
barindirmasindan dolayi ¢ikar catismalarinin
yansimasi olmayacagindan s6z edilmekte-
dir. Dolayisiyla Ill numaral cimle | numarali
cumleden sonra gelmelidir. Ginkd bu gatis-
malar yasanmasin diye iyi-két unsurlarinin
barindidi yeni insan tasvirleri ortaya ¢ikmak-
tadir diye devam etmesi dogru olacaktir.

CEVAP: B

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz romanda kigilik kurgusunun olay-
dan, mekan tasvirinden daha 6nemli oldu-
gundan s6z eden Il numaral cimle olmali-
dir. Ardindan bunun nedenini insana anlam
kazandiran asil unsurun Kisiligi oldugu sek-
linde agiklayan IV numarali cimle, ardindan
romanlara gelen elestirilerin biyuk bir kis-
minin kisilik Gzerine oldugundan s6z eden |
numarali cimle ve ardindan bu ylzden de
genellikle basarili ve blyik yazar etiketinin
¢cok yonli ve inandirici kimselere verildigin-
den s0z eden Ill numara gelmeli, ardindan da
usta yazarlarin igledikleri kisilerin kurgusun-
dan s6z eden V numarali cumle gelmelidir.
Siralama lI-1V-I-1lI-V seklinde olmalidir. Son-
dan ikinci cimle ise Ill numara olmaldir.

CEVAP: C



DENEME 2

7. Metne gbre sanatcilar tarihin her dénemin-

de kendi hayatlarindaki karanliklara ragmen
okuyucuyu hep iyiliklerle donatan, hep iyi
seyleri anlatan kisilerdir. Sanatci kendi aci-
larini anlatmaz, daima toplumu ve toplumda
yasayan insani anlatir. Buna gore de sanat-
c¢inin sira digi ve tanimlanmasi zor ama ayni
zamanda yapitlariyla deger kazanan biri ol-
dugu sodylenebilir.

CEVAP: D

Metinde elestiri yaparken olani degerlendirir-
ken oncelikle elestirisi yapilacak yazarin, sa-
irin ya da eserin bitin ayrintilariyla bilinmesi
gerektiginden s6z edilmektedir. “Yazar, sairi,
besteciyi, ressami bilmeden, o kisinin bagka
yapitlarini, dénemini, icinden geldigi kosullari
tanimadan yapitin saglkli bir degerlendirme-
sini yapabilmek, onu kendi evreni icerisinde
yerine oturtabilmek de s6z konusu olamaz.”
cumlesinden hareketle de asil vurgulanmak
istenenin E seceneginde verildigi séylenebi-
lir.

CEVAP: E

Metinde derste islenen metinlerde 6grencile-
rin sézcuklerin ve hayallerin buylsine kapil-
masl istenmektedir. Buna gbére 6gdrencilerin
edebi eserden kalici tat elde edebilmeleri bu
derslerin uygun, yeni ve ¢agdas ydntemlerle
islenmesi gerektiginden s6z edilmektedir. Bu
yuzden de parcay! destekleyen yargi E sece-
neginde verilmigtir.

CEVAP: E
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fAksiyon

PARAGRAF

10. Metnin girisinde verilen cuimlede yazin sa-

11.

natinin; toplumun sosyal, kiltirel ve dusun-
ce yasaminin gelismelerine taniklik eden bir
yapisinin oldugundan s6z edilmektedir ve
parcanin sonunda da “Zamanin sosyal, kul-
tirel, siyasal tarihine taniklik eden yapitlarin
cbzimlenmesinde elbette ki bu tanikliklar
dayanak olacaktir.” cumlesi verilmistir. Bu
yluzden metinde asil anlatiimak istenen sanat
yapitinin icinde yer aldigi toplumun 6rf, adet
ve geleneklerinin ortaya ¢ikariimada yardim-
c1 olacag bilgisinin verildigi A seceneginde
verilmigtir.

CEVAP: A

Metnin genelinde sanat yapitini anlayabil-
mek icin bazi egitim ve 6gretim sirecinden
gecmek gerekliliinden sb6z edilmektedir.
Dolayisiyla bu soru D segeneginde verildigi
gibi “Sanat yapitlarini dogru, eksiksiz anlayip
yorumlayabilmek icin egitim-6gretime gerek-
sinim var mi?” sorusunun yaniti olabilir.

CEVAP: D
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12.

13.

fAksiyon

PARAGRAF

Metnin genelinde verilmek istenen mesaj ya-
zin (yani edebiyat) Urlinlerinin gergekliginin
tartisilir olmasidir. Bu noktada yazin drinleri
gercek gergeklikten ya da kurmaca gercek-
likten beslenmis olabilir. Bu dogrultuda su
clmleye bakalim: “Gergek gerceklik ve kur-
maca gerceklik arasindaki ¢izgi ¢ok incedir.
“bu climleden hareket edersek eger parcada
anlatilanlar destekleyen yarginin C secge-
neginde “Yasamin gercekliginden beslenen
sanat yapitiyla kurgusal yapit kesin cizgiler-
le birbirinden ayrilamaz.” seklinde verildigini
g6rariz.

CEVAP: C

“Farkh alt turlerin romansal sézlesmelerinin
mekanizmalarini degistirerek veya bu s6z-
lesmelere yeni fonksiyonlar ekleyerek yeni
anlati teknikleri ortaya ¢ikarir.” cimlesinden
hareketle A segenegi, “Christine Jerusalem,
Bruno Blanckeman gibi elestirmenlerin gele-
neksel romana ait 6zellikleri kullandigini be-
littigi J. Echenoz, anlatiyl daha aktif, daha
sinematografik kilmak icin anlatisal duragan-
liktan kacinir. J. Echenoz romanlarinda be-
timlemeler, karakter tasvirleri ve durum ifade-
leri en aza indirgenerek kurmacaya dinamiklik
kazandirir.” cimlelerinden hareketle C sege-
negi, “Roman kodlarinin yapilarinda degisik-
likler yapar, formlarini degistirir ya da mekén
Ogesinde oldugu gibi sé6z konusu elemanin
anlamini/igerigini tamamen ironik bir bicimde
yeni bir konsept icerisinde sunar.” cimlesin-
den hareketle D secenegi, “Eserlerinde klasik
anlamdaki olay hikayelerine dénmesi ile 6ne
ciksa da anlati elemanlariyla siklikla oynar
ve yeni anlati teknikleri olusturur.” cimlesin-
de klasik anlamdaki olay hikayelerini kullan-
digindan yani teknik olarak onlar kullanip o
teknikler Gzerinden yeni teknikler ortaya ci-
kardigindan séz ettigi icin E seceneginde ve-
rilen bilgi séylenebilir. Ancak tasvirlere bolca
yer verip kurguyu goélgede birakmasiyla ilgili
bir bilgi yoktur.

CEVAP: B
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14. “Ogrencilerin, Tiirkge dersini yalnizca bir

“ders” olarak gormeleri kuskusuz buylk bir
yanlis. Glnku Turkge dersi, her seyden 6nce
s6zIU ve yazili olarak kullandigimiz dili dogru
6grenmemizi, buna bagli olarak ¢cevremizde-
kilerle dogru iletisim kurmamizi saglar.” cim-
lelerinde A ve B seceneklerine, “Kisinin zihin
ve goénul cografyasini ayiklar, arindirir, zen-
ginlestirir.” cimlesinde C secenegine, “Diger
derslerde 6grenecegimiz bilgilere zemin ha-
zirlar ve onlarin bellegimizde kalmasina kat-
kida bulunur.” cimlesinde E segenegine de-
ginilmistir. Ancak Tirkce digindaki derslerin
geri planda birakilmasindan s6z edilmemek-
tedir. Zaten E secenegi icin de sdyledigimiz
gibi Tlrkce dersi, diger derslerin anlasiimasi
icin olanak saglar.

CEVAP: D

2 11 &



15. “Dostoyevski'nin

DENEME 2

felsefi gorugleriyle Bati
hakkindaki politik degerlendirmelerini birbi-
rinden koparan Bat literatrl, onun Batr'ya
yonelik elestirilerini ve Avrupa’nin gelecegi
konusundaki garpici éngérilerini ihmal etmis,
bunun yerine Dostoyevski'yi varolusculuk ve
psikanaliz gibi birey odakli disiince akimla-
rinin énclsu olarak sunmayi tercih etmistir.”
cumlesinde verilen “varolugculuk” kavrami
egzistansiyalizme karsilik gelir. Dolayisiyla
bu cimleden hareketle A secenegi, “Ne var
ki yazdiklarinin cogunda israrla Bati sorunu
Uzerinde durmus olmasina karsin Dostoyevs-
ki Bati’da ve Turkiye’de éncelikli olarak politik
fikirlerinden soyutlanmis romanci kisiligiyle ve
psikolojik, felsefi ve teolojik yaklagimlaryla
taninmaktadir.” cumlesinden hareketle B ve
C secenekleri, “Dostoyevski’'nin 19. ylzyilin
ve hatta bitin ¢aglarin en blylk romancila-
rindan biri oldugu ve romanlarinda ileri sir-
dugu fikirlerle insanh@in énemli sorunlarinin
asiimasina buyUk katki sagladigi konusunda
neredeyse herkes hemfikirdir.” climlesinden
hareketle de D secenegi c¢ikarilabilir. Fakat
romanlariyla edebiyat diinyasina yoén verme-
siyle ilgili degil, Bati diinyasinin ve Turk diin-
yasinin onu politik ve edebi kigilik olarak ayri
ayri degerlendirdiginden séz edilmektedir. Bu
yuzden E secenegi ¢ikarilamaz.

CEVAP: E
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16.

17.

fAksiyon

PARAGRAF

“Bireysel ve toplumsal hayat hizla degisiyor.
Bu degisme, ister istemez dilde, duslnuste,
zevkte ve giyiniste, kisaca hayatin her ala-
ninda kendini gdsterecektir.” climlelerinden
hareketle A secenegi, “Dahasi, anne ve ba-
balarla ¢ocuklar arasinda disunls ve davra-
nig yénanden birtakim farkhhklar olacaktir. Bu
dogaldir, kaciniimaz bir gercektir. Eger farkli-
lik yoksa toplum yerinde sayiyor; ilerlemiyor,
gelismiyor demektir.” cimlelerinden hareket-
le B segenegi, toplumsal yasamdaki degi-
simin dilde, dlstnuste, giyiniste vs. kendini
gostermesinden s6z edildigi icin C secenegi,
anne-baba ve cocuklar arasindaki farkllikla-
rin olmasi gerektiginden ve bunun olmazsa
toplumun yerinde saydigindan séz ettiginden
ise D secenegi cikanlabilir. Fakat her kusa-
gdin kendinden sonraki kusagin egitiminde
sorumlu olduguyla ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: E

“Tim zamanlarin en GnlG bilim adamlarinin,
sanatgilarinin ya da mucitlerinin isimlerinin
gectigi magazin haberlerinde, bu kisilerin ze-
ki-deha-Ustiin yetenekli yaratici kelimeleriyle
sUslu olarak anildiklarini gdrebilirsiniz. Bu
terimlerin birlikte anilmasi kavramlarin birbi-
rine karistirlmasina ya da birbirlerinin yerine
kullaniimasina sikg¢a yol agmaktadir. Bu nok-
tada bu kavramlarin karistirimasi, “Dehalar
yaratict midir?”, “Yaratici olmak icin yetenekli
olmak gerekir mi?”, “Ustiin yetenekli olmak
yaratici olmak midir?”, “Yaratici olmak icin
cok zeki mi olmak gerekir?”, “Zeka-yete-
nek-yaraticilik dogustan mi gelmektedir?”
gibi farkli sorular ortaya ¢ikarmaktadir.” cim-
lelerine baktigimizda magazinde bilim insan-
lari ya da sanatcilar i¢in kullanilan bazi terim-
lerin insanlarin kafasinda bir stirl soru isareti
biraktigindan s6z edilmektedir. Bu ylzden
magazin haberlerinde kullanilan bu sorularin
insanlarin kafasini karistirdigi ya da farkl al-
gilar yarattigi séylenebilir.

CEVAP: A
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18.

19.

fAksiyon

PARAGRAF

“Zeki-deha-yaratici olarak g0sterilen birey-
lerin efsanelestiriimesi, hayat hikayelerinin
abartiimasi bagka bir sorun olarak gosterile-
bilir. Bu tur yaklagimlarla insanlarin yaraticihk
Ustln yetenek ya da zekéa kavramlarini kendi-
lerinden ¢ok uzakta gérduklerini ve bu hikaye-
lerdeki insanlar 6zel olarak nitelendirdiklerini
gérmekteyiz.” cumlelerine bakacak olursak
eger magazin haberlerinde sanat¢i veya bi-
lim insanlari i¢in kullanilan bazi kavramlarin
insanlar icin uzak goérindiugu séylenmekte-
dir. Bunun nedeni de séz konusu climlelerde
“efsanelestirilerek anlatiimasi, abartiimasi ve
hikayelerdeki insanlarin 6zel olarak goste-
rilmesi” seklinde verilmistir. Bu ylzden bu
kavramlarin sahiplerinin suislu ve olaganustu
anlatima sahip olmasindan dolay! insanlar
kendilerine uzak gérmektedir diyebiliriz.

CEVAP: B

“Iraksak distinme”, bir noktadan yayiima-da-
gilma olarak adlandirilabilir.” cumlesinde
“Iraksak dusinme” nin ve “Akicilik, bireyin
olabildigince fazla Uretmesi, esneklik farkl
kategori cesitliligi ve orijinallik Uretilenlerin
6zgUnlagudar.” cimlesinde akiciligin tanimi
yapilmasindan dolayi V numarali yargi, irak-
sak dustnme ile ilgili i¢ siniflama yapilmis
ve bu siniflamalardan akicilik ve literatar ki-
yaslanmaktadir. Bu ylizden | numaral yarg,
metinde Guilford’un kendi tasnifi verildigi icin
ve metnin sonunda bireyin uygun Gretimleri
secmesi ve ¢c6zime ulastirmasinin énemli ol-
dugu sdylendigi icin Il numarali yargi, metnin
genelinde Iraksak disinme ve bunun tasni-
fi ile ilgili bilgiler verildigi icin de IV numarali
yargl dogrudur denebilir. Tanik gésterme, bir
kisi ve bu kisinin s6zinden yararlanmakti.
Metinde tanik gésterme olmadigindan Il nu-
marall yargi yanlistir.

CEVAP: B
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DENEME 2

20. “Aslinda raksak disunme problemlere farkli

¢ozlmlerin gelistiriimesi agisindan ¢ok 6nemli
olmakla birlikte hedeften uzaklasmayi sag-
layarak problem surecinde negatif bir etki
de olusturabilir.” cumlesinde A secgenegine,
“Literatir, iraksak dusinme becerisi yiksek
insanlarin diger insanlara gére yaraticilik
diizeylerinin benzer yapida oldugunu gos-
termekte, iraksak dustinme ile yaraticilik ko-
relasyonu olarak belirtmektedir.” cimlesinde
B secenegine, “Birey, bu surecte olusan her
durumu yargilamadan ortaya koymaktadir.”
cumlesinde D segenegine, “Literatiir, iraksak
distnme becerisi ylksek insanlarin diger
insanlara gore yaraticilik duzeylerinin ben-
zer yapida oldugunu goéstermekte, iraksak
disinme ile yaraticilik korelasyonu olarak
belirtmektedir.” cimlesinde ise E secenegdine
deginilmistir. Ancak iraksak disliinme yete-
negine sahip olan kisilerin karar almakla ilgili
degil c6zum gelistirmekle ilgili bir sikinti yasa-
yabilecegi séylenmistir. Bu ylzden C secene-
gine deginilmemistir.

CEVAP: C
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Metinde Uglincu kisili anlatim kullanilarak bir
olay anlatiimaktadir. Bu yuzden A secenegi,
“karincalarin adim sesleri;seffaf, kaygan be-
denlerle huzursuzca kipirdagsan oluler; Kirik
ses” gibi farkh duyulara ait 6zellikler verildigi
icin B secenegi, butin bu sbéz ettigimiz ay-
rintilarda kisinin kendi dislncesi yer aldigi
icin D secenegdi, sifatlarla, tasvirlerle anlatimi
glclendirdigi icin de E se¢enegdi dogrudur de-
nebilir. Ancak metinde ben degil o anlatici yer
almaktadir. Bu ylzden kahraman degil g6z-
lemci bakis agisi vardir.

CEVAP: C

Metinde verilen cimlelerle anlaml bir parag-
raf olusturmak icin konu butlinlugl olmasina
dikkat edilir. I, 11, [l ve IV numarali cimlelerde
konu 6ykl ve éykinun yapi unsurlari iken V
numarali ciimlede konu Turk éykiculugadur.
Dolayisiyla konu farkli oldu@u igin bu cimle
baska bir paragrafa aittir.

CEVAP: E

“Necip Tosun, Hayat ve Oykii adli kitabinda
‘siirsellik’ dykunln elbette olmazsa olmaz ge-
reklerinden degildir, der.” cimlesinde Necip
Tosun tanik gosterildigi icin A segenegi, 6yku
dilinin siirsel olmasi gerektigi gérisini tanik
gostermeyle somutlama yoluna gittidi icin
kanitlayici anlatim kullanilmistir bu yizden
B secenegi, Poe ve Poe’dan sonraki yazar
ve elestirmenleri kiyasladigi icin C secenedi,
yine Necip Tosun ve Poe’nun 6yki hakkinda
kisisel diislincelerini yansitmalarindan dolayi
da E segenegi vardir denebilir. Fakat tartig-
maci anlatim yoktur. Ginkl verilen gorisler
kisinin kendi goriist degil Poe’nun gérasudar.

CEVAP: D
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fAksiyon

PARAGRAF

4. Metinde efsane, masal ve mitlerin olaganUs-

tu 6zellikler barindirmasiyla sadece ¢ocuk-
larin degil insanlarin da ilgili duydugundan
s0z edilmektedir ve ¢ocuklarin da bu tarlerin
karakterleriyle kendilerini 6zdeslestirip o diin-
yayl yasadigindan ve ardindan da gercek
dinyaya geri déndugiinden s6z edilmistir.
Cocuk, dussel dunyadan kopup gercek din-
yaya yaklagtikca kisiliklerle ilgili bilgiler edinir.
Masal, sdylence ve eski halk anlatilarinin go-
revi budur derken de bunu anlatmak istedi-
ginden metin A se¢eneginde verilen ciimle ile
devam etmelidir.

CEVAP: A

I, 1l ve Ill numaral cumlelerde konu diger
canllardan diislince ve yetenekleriyle ayrilan
insanoglunun anlatma ihtiyaciyla siir, roman,
Oyku, tiyatro gibi tdrleri kullanmasidir. Ancak
IV numarali cimleye baktigimizda burada
konu okuyucuyla sik bulusan turlerin 6yku ol-
dugundan s6z edilmektedir. Yani ilk G¢ cim-
ledekinden farkh bir konu verildigi icin ikinci
paragraf IV numara ile baglamalidir.

CEVAP: C

| numaral cimleden IV numaral cimlenin
sonuna kadar olan konu teknolojinin gelis-
mesiyle birlikte egitim-6gretimde yapilan
faaliyetlerdir. Buna goére MEB de Firsatlari
Arttirma ve Teknolojiyi Iyilestirme Hareketi
Projesi’ni tasarlamigtir. V numaral climleye
baktigimizda yeni egitim-6gretim yaklasimi
olan yapilandirmaci yaklagimdan s6z edil-
mektedir. Yani konu ile ilgisiz bir climle oldu-
Ju icin dlsuncenin akisini bozmustur.

CEVAP: E
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fAksiyon

PARAGRAF

7. Metinde kurmacaya agirlik veren yazarin ki-

silerini nasil yazmasi, nasil yansitmasi gerek-
tigiyle ilgili bir konu ele alinmigtir. Buna gére
“Kisilerini gercek hayattan mi almal?” sorusu
sorulmalidir. Yanit olarak da “Nereden alirsa
alsin gercek hayatta mutlaka yasamis gibi,
bize dokunmus gibi hissettirmelidir.” ifadesi
alinmigtir. Bu ylzden kisilerle ilgili soru sor-
mus olan D segenegindeki soru gelmelidir.

CEVAP: D

Giris cimlesinde de s6z edildigi gibi edebiyat
bir IUks, fazladan bir sey olarak gorllip de
ona kiymet veriimezse cocuklar ve gencler
tam olarak yetisemez. Bu yizden de metin-
de egitim ve 6gretim noktasinda genclere ve
cocuklara edebiyatla i¢ ice bir yasam sunul-
malidir ki onlar gelisimini eksiksiz tamamla-
yabilsin. Dolayisiyla da anlatilmak istenen
C secenegindeki gibi “Geng neslin cagin ge-
rekliliklerine gore yetistiriimesi icin edebiyatla
siki iletisim icinde olmasi gerekir.” seklinde
olmalidir.

CEVAP: C

Metnin girisinde siirin dUslerle, imgelerle, ya-
kistirmalarla bigimlendiginden s6z edilmis ve
bunun da gerceklikten yararlanarak olmasi
gerektigi sOylenmistir. Ardindan Valery tanik
gobsterilerek “Yalniz duygularla siir yazilama-
yacagini; onun duygularla aklin, hayallerle
yasamsal gerceklerin karsilikh celigkisi, sa-
vasimi ve uzlasmasinin bir Grind oldugunu
sdyluyor bu ylizden.” denmistir. Yani buradan
da hareketle siir hayallerin ve gergeklerin bir
araya gelmesiyle olusturulur denebilir. Bu
yuzden de | numaral éncule ulagilabilir diye-
biliriz.

CEVAP: A
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10.

11.

12.

“Gozlem yeteneginizi arttinyor, olaylara ve
durumlara bakisinizi degistiriyorsunuz.” cim-
lesinden hareketle Il numarali 6ncdl, “Gaze-
tecilik benim éyku calismalarimi higbir zaman
engellemedi.” cimlesinden hareketle Il nu-
marali éncil, “Ayni zamanda, 6yku yazma-
nizda da ¢ok olumlu, cok boyutlu bir etkisi olu-
yor gazeteciligin.” cumlesinden hareketle IV
numarali éncil, “Arada bir yaptigim tiyatro ¢ca-
lismalar gazetecilige gére daha etkili olmus-
tur Oykuden uzaklasmamda.” cumlesinden
hareketle ise V numarali éncil séylenebilir.
Ancak gazetecilik meslegini ge¢imini sagla-
mak icin yaptigiyla ilgili bir bilgi verilmemigtir.

CEVAP: A

Metinde her sanatcinin alkislandikca, iltifat
gordukce sanata ydneleceginden ve basaril
olacagindan séz edilmektedir. Buna goére IV
numarada verilen “6dul almak” yine alkig-
lanmakla paralel oldugundan “Yarigsmalarda
6dul almanin yeni sanatgilar igin yarari ne-
dir?” dogru sorumuz olmalidir.

CEVAP: D

Metnin girisinde 20.yy.in sonlarinda ortaya
cikan gazete, radyo, TV, sinema gibi alan-
larda yine o dénemde yapilan tartismalardan
sOz edilmektedir. Yani kimi TV, kimi sinema,
kimi de radyoyu yararli ve olumlu bulmakta-
dir. Ancak artik ginumuzde tim bu araglarin
internet araciligiyla bir araya geldiginden séz
edilmektedir. O hélde glinimiizde bu araglar
arasinda tartisma yoktur, gecmisteki bu tar-
tismalar sonlanmistir yargisina ulasabiliriz.

CEVAP: B
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13

14.

. “20. ylzyilin basinda modernist roman, ede-
biyatin klasik tim kurallarini ters yuz eder.”
ciimlesinden hareketle A segenegine, “ismet
Emre, modern metinde ironiyle beraber ge-
nellikle de dile 6zgl oyun kavraminin varhgini
vurgular.” cimlesinden hareketle B secenegi-
ne, “20. yizyll modern romaninin kurgu diz-
lemindeki en belirgin 6zelliklerinden biri de
oyunsalliktir. Metin, oyunun temel unsurudur.
Oyunsu yaklasim modern edebiyatta cesitli
baglamlarda kendini gosterir: Her sey sanat-
sal dizlemde oynanan bir oyundur.” ciimle-
lerinden hareketle C segenegine, “Bigim ve
Uslup meselesinin agirlikh oldugu modernist
romanlarda akla ve rasyonaliteye aykir her
sey birer oyun ve teknik meselesi héline ge-
lebilmektedir.” cumlesinden hareketle ise D
secenegine ulasilabilir. Ancak Ecevit'in oyun
kavramini “eglendiricilik” olarak algiladi§in-
dan s6z edilmektedir. Yani modernist roman-
da her zaman icerik ve Uslup okuru eglendir-
meyi amaglamaz. Bu ylzden E se¢eneginde
verilen yargiya ulasilamaz.

CEVAP: E

“Kimisi sairlerin ya da bilginlerin yapitlarinda
kendi ruhunun yankilarini arar, kimisi de bas-
ka insanlarin alin yazilarini 6grenmek ister.”
cumlesinden hareketle A secenegine, “Go-
rigleri aciklayan yapitlar oldugu kadar, ger-
ceklere dayananlari, duygulara seslenenleri,
serliven, gezi ve buluglar anlatan kitaplari
sevenler de vardir elbet.” cimlesine baktigi-
mizda bazi insanlarin kurgusali yani duygula-
ri, bazilarinin ise tamamen gergekleri aradigi
sOylenmistir. Bu ytzden gercekleri anlatmak
her okura ulasmak i¢in yeterli degildir denebi-
lir. Clnku bazilari sadece kurgusal aramak-
tadir. Yine bu cimleden hareketle kitap seci-
minde ilgi ve beklentilerin etkisi oldugunu da
gérmekteyiz. Bu durumu da dogal karsilamak
gerekir bu yuzden E secenegine ulasabiliriz.
Ancak kimin iyi okur, kimin k&t okur oldu-
gundan séz edilmedidi icin de secenegine
ulagilamaz.

CEVAP: D
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15.

16.

fAksiyon

PARAGRAF

“Evimdeki guvenli yalnizhigimla, damla damla
biriken mutsuzlugumla karsilastirdigimda bu
yasayacagim son gece bile olsa degerdi. Ni-
hayet kanli canli bir insan olmustu. insan var
oldugunu 6lime yaklasinca daha iyi anliyor-
du.” cimlelerine bakacak olursak eger karsi-
mizda hayattan memnun olmayan bu yizden
6lime yaklasmaktan mutlu olan bir insan ol-
dugunu soyleriz. Ayni zamanda da hayattan
bir beklentisi olmadigi da sdylenebilir. Fakat
bu insan yalniz kalmaktan olduk¢a mutludur.
Dolayisiyla | numarada verilen yarg: ile nite-
lendirilemez.

CEVAP: A

“Sasirtici olmasa da ilgi ¢ceken sey ise, bu
blyuk ismin, basyapitlarini ¢ektikten yillar
sonra, Turkiye’deki sinemacilar tarafindan
referans kaynagi haline getirilmesidir.” cim-
lesinde A secenegine, “Aristotelesci anlati
geleneklerinden, ortodoks sinema teknikle-
rinden ve rasyonalist diisiince sistemlerinden
¢cok, Dogu’nun mistik diistincesine daha yakin
duran ve sinemasinda da akla degil sezgile-
re hitap eden Tarkovski, bu &ézelliklerinin de
etkisiyle Turkiye’deki belirli sinema cevreleri
tarafindan kabul géren ve sevilen bir sanatgi
olmustur.” cimlesinde C segenegine, “Onun
uzun, dingin planlari ve siirsel kadrajlari; kimi
zaman gen¢ sinema severlerin hevesli 6y-
kiinmeleri ile, kimi zamansa islam kiltirinin
ve tasavvufi dlisilincenin etkisindeki yonet-
menlerin kendilerine yiikledikleri misyonlarla,
2000’ler Turkiyesi’nde yeniden canlanmistir.”
cumlesinde D secenegine, “Gelistirdigi 6zgliin
ve gucli sanat anlayisiyla tim dinyadan fark-
Il sinemacilar etkilemis bir isim i¢in bu cok da
sasirtici bir durum degildir.” cimlesinde ise E
secenegine deginilmistir. Ancak giris ciimle-
sinde ortodoks tekniklerden ya da rasyonalist
dlsunce sistemlerinden ¢cok Dogu’nun mistik
disunce sistemlerine daha yakin oldugu séy-
lendigi icin B sec¢eneg@inde verilen bilgi yan-
hstir.

CEVAP: B
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17.

18.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde alti cizili ifade ile sanatin bir parcasi
olan heykelin tarihi dénemde bazi zorluklarla
karg! karsiya kalmis olmasidir. Buna gére bu
zorluklar: “Dinya sanat tarihi incelendiginde
genelde sanatin, ézelde heykelin bu zorlu
yurtyast kimi zaman toplumsal yapiya, kimi
zaman toplumsal inanclara baglanarak acik-
lanmistir. Bu nedenle heykel kimi zaman
kilisenin, kimi zaman sarayin yollarinda zor-
luklarla yarurken kimi zaman 6zgurligiine su-
samis ancak bunu elde ettigi zamanlar da bile
zorluklardan kendini kurtaramamistir. Son
olarak heykel; dinyanin bir yerinde, buyik
makinelerle kaideden sokilmus, kafasi bede-
ninden kopartilarak sokaklarda strtundurdlir
durumda goériulmustir.” seklinde verilmigtir.
Bu yilzden Heykelin cogu zaman zorluklarla
karsilastigina génderme yapildigi séylenme-
lidir.

CEVAP: C

Metinden hareketle sanat ve sanatin bir par-
casl olan heykel, tarihi dénemde tarli zorluk-
larla karsilagsmistir. Kimi zaman toplumsal
inanclara baglanarak aciklanmaya ¢alisiimisg,
kimi zaman kilisenin, kimi zaman da sarayin
eline dismus ve zorlukla ilerleme kaydetmis-
tir. Buna gére C seceneginde verilen toplum-
sal yapiya ve inanglara bagli olarak sanatin
insan yasaminda yer edinirken zorluklarla
karsilastigi ifadesi sdylenebilir.

CEVAP: C
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19.

20.

Metinde zekanin genetik aktarimindan séz
edilmektedir. Bu aktarimla ilgili yapilan aras-
tirmalar hakkinda nesnel bilgiler verildigi icin
A ve B secenekleri, %40-80, %60-70 gibi
oranlar verildigi icin de C secenegi, ihtimal
ve kesinlik cimlelerine yer verildigi icin de
D secenegi vardir denebilir. Ancak metinde
tez-antitez yoktur. Bu ylzden E secenegi
yoktur.

CEVAP: E

Metinde Hernnstein ve Murray tarafindan
yazilan Can Egrisi kitabindaki bilgilerin bazi
bilim insanlarinca tartisildigi sdéylenmistir.
Dolayisiyla bununla ilgili bazi arastirmalar
yapiimis ve oranlar ortaya konmustur. Dola-
yisiyla A segenegine, “Bu durum, benzer se-
kilde yaraticilik konusunda da incelenmekte
ve zeka ile benzerlik géstermektedir.” cimle-
sinde B segenegine, “Hernnstein ve Murray
tarafindan yazilan Can Egrisi kitabi genetik
aktarim, irklar arasindaki zeka farkhliklarini
cevre ve genetik aktarima baglamis; bununla
birlikte Amerika’da ciddi bir tartisma konusu
olmustur.” cimlesinde C ve E segeneklerine
deginilmistir. Ancak Amerikallarin zeka ola-
rak daha dusuk seviyede oldugu ile ilgili her-
hangi bir bilgi yoktur.

CEVAP: D
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1.

DENEME 4

Metinde niteleme sifatlarina bolca yer verildi-
gi icin A secgenegi, gligsiz cocuklarin ya da
baba figirt yaratarak onlarin yerine konan
cocuklarin isyanini konu alan filmlerden s6z
eden metinde bu filmlere érnek olarak “Kar
Korsanlan”, “Mavi Bisiklet”, “Sivas” ve “Rauf’
gibi 6rnekler verildiginden B secenedi, verilen
bilgileri kanitlamak amaciyla érneklendiriime-
ye basvuruldugundan D secgenegi, kanitlana-
bilir ifadelere yer verildigi icin de E secenegi
sOylenebilir. Ancak karsilastirma yoktur.

CEVAP: C

Baglanti unsurlari dikkate alindiinda giris
clmlesi Turk edebiyat tarihine bakildiginda,
toplumsal gelisme ve ceviri arasindaki iligki-
den s6z eden IV numarali cimle olmalidir.
Ardindan Ustelik bu gelisim diye baglayan V
numarali cimle, ardindan toplumsal yapiyla
birlikte kultirel degisimin meydana geldigi
dénemde ceviri konusunun da agirlik kazan-
digindan s6z eden | numarali climle, ardin-
dan cevirinin kultird aktarma iglevinden s6z
eden Il numarali cimle ardindan ise dnce
dilin sonra da edebiyatin geviriyle beslenerek
geldiginden s6z eden Il numarali ciimle gel-
melidir. Siralama IV-V-I-1lI-1l seklinde olmali-
dir. Girig cimlemiz ise IV numara olmalidir.

CEVAP: D

Ulagim sektdriinden ve ulagimin hayatimizin
6nemli bir boliminu olusturmasindan s6z
eden pargada dusUnceyi inandirici kilmak
amacityla %25, %90 oranlari verilmistir. Bu
yluzden basvurulan distnceyi gelistirme yolu
sayisal verilerden yararlanmadir.

CEVAP: C
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fAksiyon

PARAGRAF

4. Metinde insanin bilingli eylemleriyle kendi-

ne bir dinya kurdugundan séz edilmektedir.
Oncelikle insanin bilingli eylemleriyle kendine
bir diinya kurdugundan ardindan ise buna
yasam der ve onu sirtina yamar ifadeleri kul-
laniimigtir. Bunun i¢in metnin basina E sece-
neginde verilen “insan her seyi bilingle tanim-
lar, yasama bilgisi esliginde kavramsallastirir’
yargisi getirilmelidir.

CEVAP: E

| numaral ciimlenin giris cimlesi oldugu dik-
kate alindiginda bir baglanti unsuruyla (bu
gerceklik) basladigini gérmekteyiz. Yine bu
cumlede sbzu edilen gergeklikten bahseden
soru kékunde verilen ctiimle ile bir anlam bu-
tunliga de olduguna goére soru koki bizim
giris cimlemiz olmalidir. Hangisinden 6nce
dendigi icin de | numaradan énce gelirse an-
lam bUtinlugu saglanmis olur.

CEVAP: A

I, I ve lll numaral cimlelerde siyasal karika-
tarler hakkinda bilgiler verilirken IV numarali
climlede politik karikatlrler hakkinda bilgiler
verilmistir. Konu degistigi icin ikinci paragraf
IV numara ile baglamalidir.

CEVAP: C

Metinde teknik acidan Asya ve Avrupalilarin
birbirinden geri olmadidi séylenmistir. Yok-
sulluk, operasizlik, fabrikasizlik gibi unsurla-
rin ise insanin degil toplumun geriligi oldugu
sOylenmistir. Sonugta da nice geri toplumlar-
da ¢ok zengin, kékli ve gelismis bir uygar-
hgin surdp gittiginin gorilecegi sdylenmistir.
Metin dyleyse diye devam ettigine goére bir
sonug¢ cimlesi arlyoruz buna gére A segene-
ginde verilen yargiyla tamamlanirsa metinle
anlam butunltgi saglanmis olur.

CEVAP: A
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8.

10.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde yazilarinda her seyden yararlandi-
gindan sbéz eden bir insan konusmaktadir.
Buna gore yazar hlziinden sevince, bahar-
dan harmana, disten endiseye kadar her
seyi eserine konu edinmistir. Bu ylizden so-
rulan soru da bununla ilgili olmalidir. Sege-
nekler degerlendirildiginde konuya en uygun
soru D segeneginde verilmistir.

CEVAP: D

Metinde konusan yazarimiz kitap tanitim ya-
zilari yazdigini ve bunu yaparken de kitap-
lari sevdirmeye, kitaplari yayginlastirmaya
calistigini séylemektedir. Ancak bununla bir-
likte edebiyatin medyanin digina itildiginden
ve kitap tanitim yazilarinin gegistirildiginden
s6z edilmektedir. Dolayisiyla bu yazarimiz
basin-yaygin organlarinda kitap tanitiminin
yetersiz ve Ozensiz olmasindan yakiniyor
denebilir.

CEVAP: C

Metinde “internet” kavramina yuklenen an-
lamlardan s6z edilmektedir. Buna goére bu
kavrama illa bir anlam yulklemek isteyenler
yer alsa da o bir aragtan bagka bir sey de-
gildir. Bu yizden de C segeneginde verilen
bilgiler metni desteklemektedir.

CEVAP: C
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11.

12.

DENEME 4

Metinde bir olayin anlatiimasinda ve olay 6r-
gusunun verilmesinde karakterlerin geri plan-
da tutuldug@u, 6ne c¢ikariimadigr séylenmistir.
“Yani burada kisiler énemli degildir, dykuyu
ilerletmeye vyararlar; bir ya da iki ézellikleriy-
le tanitilirlar, dolayisiyla bu 6zelliklere gére
davranmak zorundadirlar, fazla segme 6zgur-
lUkleri yoktur. Olaylar onlarin nasil davrana-
cagini belirler.” ciimlelerine bakacak olursak
buradan da hareketle D seceneginde verilen
yargl dogrudan sdylenebilir.

CEVAP: D

“Tarkiye’de yenilenebilir enerji, 6zellikle gu-
nes ve rizgar enerjisi konusunda verilen
tegvikler, Avrupa Ulkeleri seviyesine cikaril-
malidir.” cimlesinden hareketle A ve E se-
cenekleri, “Temiz enerjiye tesvikin arttiriimasi
icin hidroelektrik enerji disindaki yenilenebilir
enerji kaynaklarinin etkin kullanimini daha
glclu bir sekilde destekleyen yasal diizenle-
meler yapiimalidir.” cimlesinden hareketle C
secenegi, “TUm dinyada oldugu gibi Turki-
ye’de de enerji sektdrinin ekonomik, cevre-
sel ve sosyal agidan sirdurulebilir bir bicimde
karbonsuzlagtiriimasi gerekmektedir.” cimle-
sinden hareketle D secenegi yapilmasi gere-
kenler arasindadir. Ancak Ulke ekonomisinin
dis kaynaklara bagimli degil bagimsiz olmasi
gerekir. Bu yuzden B secenegi dogru degildir.

CEVAP: B
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DENEME 4

13. “Ama hicbir kenti avucumun i¢i gibi bilmem.

Oykui kisilerim de bilmezler.” climlesinde kent
ile ilgili ayrintilari bilmedigi sdylenmis ve bu
ayrintilan kisileri de bilmiyormus. Bu ylzden
anilarindan bagimsiz olarak dykulerini yazdigi
séylenebilir. “ilk kitabimdaki birkag istisna hari-
cinde belli bir yere ait degildirler. Belki benim
dykiimuin zaafi da budur, bilemiyorum. insanla-
ri yasadiklar yer tizerinden okumak, yazarken
siklikla tercih ettigim bir yontem degil.” cimle-
lerinde 6yku kisilerinin yasamin icinde olmadi-
gindan séz ettigi gibi bu noktada da kararsiz
oldugunu “bilmiyorum” ifadesinden anliyoruz.
“Yasadigim mekanlardan éykulerime bir seyler
tabii ki siziyor. Ama belirleyici olmuyorlar.” cim-
lelerinden hareketle yazdiklarinda yasadigi
cografyalarin etkisi oldugu sdylenebilir. O halde
II, I, IV ve V numaral yargilar dogrudur. Fakat
biyik sehirde yasamasina ragmen kisilerini bu
cografyaya bagli olarak anlatmadidi igin bir kat-
kisi oldugu sdylenemez.

CEVAP: A
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fAksiyon

PARAGRAF

14. “Ancak Sanayi Devrimiyle birlikte insanlar ile

cevre arasindaki ahenk ve insanlarin gevresiy-
le uyum icinde yasama aligkanligi degismis.”
cumlesinde Sanayi Devrimi éncesinde cevrey-
le uyumlu yasayan insanin bu devrimden sonra
cevreyle anlagmasinin degistigi séylendiginden
A secenegi, “Insanlar cevreye egemen olmaya
baslamig, cevreyi kendi amaglari dogrultusun-
da sémurmis, sonugta bas edemeyecekleri
ozon tabakasinin incelmesi, hava kirliliginden
dolay: kitlesel élumler, asit yagmurlari, nikle-
er kirlilik, kiresel 1sinma gibi ¢cevre sorunlari
ortaya ¢ikmaya baslamistir.” cimlesinde ozon
tabakasinin incelmesi ve hava kirliliginden do-
layr kitlesel 6lumlerin meydana gelmesinden
s6z edilmis bu ylzden B secenegi, yine ayni
climlede ozon tabakasinin incelmesinden séz
edildigi icin C secenegi, yine ayni climlede in-
sanlarin ¢evreyi kendi amagclarn dogrultusunda
sémurdigiunden soz edildigi icin E segenegi
sOylenebilir. Ancak gevreyle olan ahenkli yasa-
min bltlnuyle sona erdigiyle ilgili bir bilgi veril-
memigtir. Sadece insanin uyum iginde yasama
aligskanliklarinin degistigi séylenmigtir.

CEVAP: D
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15.

16.

fAksiyon

PARAGRAF

“Karikaturler bireyleri guldirmek amaciyla
kullanilirken kavram karikaturleri égrencileri
eglendirerek bilgilerini sorgulatmak amaciyla
kullaniimaktadir.”cimlesinden hareketle A
secenegi, “Kavram karikatlrleri normal kari-
katUrlere gore farkli 6zellikler géstermektedir.”
cumlesinden hareketle B secenegi, “Kavram
karikaturleri sayesinde &grencilerin gunlik
yasamla fen arasinda bag kurmalar icin bi-
limsel dislUnceler gunlik yasama uyarlanir.”
cumlesinden hareketle D se¢enegi, “Kavram
karikaturlerinde iki ya da daha fazla karakterin
gunlik yasamda karsilagilan bir olay hakkin-
da karsilikli sorulari ya da fikirleri, konugsma
balonlari bigiminde sunulmaktadir.” cimlesin-
den hareketle de E secenegi cikarilabilir. Me-
tinde kavram karikatirlerinin giinlik yasamda
karsilasilan olaylarla benzerlik gosterdigin-
den s6z edilmistir ancak kisilerle benzerlik
gosterdiginden s6z edilmemistir. Bu ytzden
C seceneginde verilen bilgi ¢ikarilamaz.

CEVAP: C

“Okuyucularin ¢ogu, bir kitabi bitirene kadar
okumuyor ne yazik ki. Bunun yerine, o kitap
Uzerine yazilmis elestiri yazilarini okumayi
tercih ediyor cogu zaman.” cimlesinden ha-
reketle B ve D seceneklerine, “Bu tir kitaplar,
dider yazin kitaplarina gére daha cok ilgi g6-
riyor okurlar tarafindan.” cimlesinden hare-
ketle C secenegine, “Son zamanlarda edebi
Urdnlerin elestirisine yonelik kitaplarin satigin-
da ciddi anlamda bir artis goriluyor.” climle-
sinden hareketle E secenegine ulasilabilir.
Ancak kitaplarda okunmak istenenlerin anla-
stimadidi icin elestiriye basvurdugundan de-
gil tamamen kolaya kagmaktan dolay! bdyle
bir girisimde bulunduklarindan s6z edilmistir.

CEVAP: A
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17.

18.

DENEME 4

Metinde “metafor” kavramiyla ilgili tanim yapi-
larak bu konuda nesnel a¢iklamalar yapiimig
ve bilgile verilmistir. Buradan hareketle A, C
ve D secenekleri sdylenebilir. Tanim, acikla-
ma, devrik ve kuralli cimleler yer aldig icin B
secenegi soylenebilir. Tanik gdstermede bir
kisi sdylenir ve onun bir s6zu verilmektedir.
Buna gére metinde tanik gésterme yoktur.

CEVAP: E

“Eserde metafor, “bir sbzcide kendi 6zel
anlaminin diginda bir anlam verilmesi; cin-
sin anlaminin tdre, tirin anlaminin cinse ve
bir tirin anlaminin baska bir tire veriimesi”
olarak tanimlanmaktadir. Dahasi Platon’un
Devlet eserinde; Sokrates’in insan ruhu igin
balmumu metaforunu kullandigi, Platon’un
ise Unli magara metaforu ile idealar kuramini
tartistigi gérilmektedir.” cimlelerinden A se-
cenegi, “Johnson’a gbére metafor kavraminin
irdelenmesi edebiyat sinirlari icerisinde yer
almakla birlikte ¢cogu insan icin metafor, siire
yonelik bir imaj ve s6z sanatlarinin gosterim
aracidir.” cimlesinden B secenegi, “Bu kav-
rama ait ilk ¢calismalar Aristoteles’in milattan
Onceki “Poetika” eserinde go6rulmektedir.”
cumlesinde Aristoteles zamanindaki arastir-
malardan s6z ettigi icin ¢cok eski oldugu soy-
lenebilir. Bu yiuzden C segenegi, “Benzetme
yapilarak sosyal gercegin mecazi bicimde an-
latiimasidir metafor.” climlesinden E secene-
i cikarilabilir. “Aksine metafor, yalnizca dilsel
bir konu olmayip giinlik yagsamdaki disiince
ve eylemlerin temelinde yer alan, bu nedenle
de sdzciklerin degil, kavramlarin bir niteligi-
dir.” cimlesinde metaforun sadece dilsel bir
konu olmadigindan séz edildigi icin bu cimle
D segenegindeki yargi ile ¢elismektedir.

CEVAP: D
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DENEME 4

19. “Konular ilgilerini ¢ekici olmadidi zaman dik-

katleri dagilir” cimlesinden B secenegi,
“Ayrica Ustln yetenekli olup basari disuklu-
gu gosteren 6gdrenciler, tek basina caligirken
verimli olmamakta ancak bire bir ilgi goste-
rildiginde basarili olmaktadir.” cumlesinden
C secgenegi, “Birka¢ Ustlin 6grenci, devamli
akademik test sonuglarinda ve basarilarda iyi
puan alir fakat onlarin basarisizligi-yetersizli-
gi siniftaki uygulamalarda, dikkatini vermede
ya da Odevlerinde, egitimsel ilerlemelerinde
belirginlesir ve bu sekilde Ustln égrencilerde
dislk basar tanimlanir.” cimlesinden D se-
genegi, “ilk bakista Ustiin zekali 6grencilerin
basarisiz olmasi, sasirtici ve inanilmaz bir du-
rum olarak géralmekte ve kabul edilmemek-
tedir. Hatta insanlar arasinda mantiksiz bir
varsayim olarak distnulmektedir.” cimlele-
rinden E secenegi ¢ikarilabilir. Ancak sinif ici
etkinliklerde daha girisken olup olumlu iligki
kurduklari ile ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: A
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fAksiyon

PARAGRAF

20. Metinde Ustun zekaya sahip 6grencilerden

s6z edilmektedir. Buna gbre bu &égrenciler
Uzerinde aile ve 6gretmen baskisi oldugun-
dan s6z edilmemistir. Bazi durumlarda ya
da bazi derslerde basarisiz olan Ustlin ze-
kali 6grencilere psikolojik destek verildiginde
basarilarini ortaya koyduklari ile ilgili bir bil-
gi verilmemistir. Bu 6grencilerin karsilastig
zorluklar digerlerine gére daha zor astig
sbdylenemez. Her ne kadar Ustin zekal 6g-
rencilerin bazi derslerde basarisiz olduguna
sasllsa da bu durum olagan bir durumdur
yani bu durumu kabul etmek gerekir. Ancak
su climlelere dikkat ettigimizde “Birkac ustin
dgrenci, devamli akademik test sonuglarinda
ve basarilarda iyi puan alir fakat onlarin ba-
sarisizligi-yetersizligi siniftaki uygulamalarda,
dikkatini vermede ya da 6devlerinde, egitim-
sel ilerlemelerinde belirginlesir ve bu sekilde
Ustlin 6grencilerde disik basari tanimlanir.”
Ustin zekali 6grencilerin gergek basarisinin
sinif i¢i uygulamalarinda ortaya ¢iktigini ve
yalniz kaldiklarinda bu basarilarinin diisece-
gini soyledigini gérmekteyiz. Bu yuzden de A
seceneginde verilen yargl bu metin igin sdy-
lenebilir.

CEVAP: A
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fAksiyon

PARAGRAF

Her insanin kendini iyi hissettigi anlarin fark-
Il oldugu séylenmis ve bunlara érnek olarak
iskolik olan insan; populer, neseli, heyecanl
tipler verilmistir. Bu bakimdan A secgenegi,
drneklemedeki amacin duslnceyi kanitlama
olduguna goére B secgenegi, insanlarin ken-
dini iyi hissettigi zamanlari kiyasladigi icin C
secenegi, insanlarin kendilerini iyi hissettigi
anlarin farkh oldugunu ve bunu kisisel 6zel-
liklerine gore degerlendirdigini soyledigi icin
E secenegdi sbylenebilir. Ancak metinde farkli
duyulara ait ayrintilar yoktur.

CEVAP: D

I, Il ve Ill numarah cimlelerde konu parag-
rafta anlatimdir. Ancak IV numarali ciimlenin
konusu paragrafin ana dusincesidir. Yani
konu degistigi icin ikinci cimle IV numarali
cumle ile baglamalidir.

CEVAP: C

I. cimlede insanlarin yasamsal faaliyetlerini
devam ettirirken dogayla etkilesim hélinde
bulunmasindan s6z edilmektedir. Il. cimlede
ise bu dogrultuda park ve bahcelerin sembo-
lik deerler tasimasindan séz edilmektedir.
Dolayisiyla | ve Il numarali ciimleler arasin-
da bir konu bUitanligi yoktur. Dolayisiyla 1l
numarali cimle biriyle yer degistirmelidir. 1V
numarall cimlede ise bu etkilegimlerden s6z
edildigi icin IV numarali cimle | numaradan
sonra gelmelidir. Bu da Il ve IV yer degistirir-
se mimkun olacaktir.

CEVAP: B

Metinde konu insanin anlamlandiriimasi ve
aciklanmasidir. Buna gére bununla ilgili bilgi
verilirken Cassirer'in sozlerinden yararlan-
mistir. Dolayisiyla burada tanik gdsterme
agir basmaktadir denebilir.

CEVAP: B
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5.

o

Oncelikle metinde bos birakilan yere bir giris
cumlesi getirmemiz gerektigini unutmaya-
m. Bos birakilan yerden sonra devam eden
cumleye baktigimizda “bu dogus” ifadesiyle
devam ettigine gore giris climlesinde bir do-
Justan séz edilmelidir. Metnin genelinde ise
verilen konuya bakacak olursak toplumun
ihtiyaclarina gére dogan akimlardan séz edi-
ligini gériyoruz. Sanatgilar icin ihtiyaclara ve
ilgilere gére akimdan akima gececekleri sy-
lenmigstir. Bu ylzden D seceneginde verilen
kulturel, ekonomik ve teknolojik gelismelerle
yeni ve modern sanat anlayiglarinin dogma-
sindan s6z etmesi gerektigini séylemeliyiz.

CEVAP: D

Metnin genelinde konu sigorta sektorinin
temel branglarindan olan saglik sigortasi ko-
nusudur. Buna gére |, Il, IV numaral cimle-
lerde de tip sektdriinde kullanilan defansif tip
uygulamalarindan s6z edilmektedir. Ancak Il
numarali cimlede konu degiserek defansif
uygulamalarin tanimi yapilmigtir. Dolayisiyla
dislncenin akigl bozulmustur.

CEVAP: C

Metinde glinimdiz insanlarinin bir etkinligin
icinde yer alip bir calismaya katilarak gercegi
oldugu gibi sicagi sicagina o anda yasamayi
deqil, gercekligi ve olaylan disaridan seyret-
tiginden s6z edilmektedir. Bu durumda insa-
nin 6zne olmaktan cikacagr séylenmektedir.
Buna gore istenen; insanin olaylara miidaha-
le etmesi, onu degistirip istedigi sekilde yon-
lendirmesi olmalidir. Bu da B segeneginde
verilmigtir.

CEVAP: B
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8.

10.

“Film, sizofren bir matematik dehasi olan John
Nash’in yasamini anlatiyor. Nash, gercekten
sizofreniyi yasamis biri. Sonra bir yazarin ki-
tabina konu oluyor. Ardindan bir senarist gelip
kitabi sinematografik bir forma oturtuyor. Ar-
dindan da onu herhangi bir ydnetmenin eline
teslim ediyor.” cumlelerine bakacak olursak
eger bu parganin yazari burada filme konu
olmus bir sizofrenin anlatildig karakterin as-
linda gercekten bu durumu yasamis oldugu-
dur. Ancak burada sizofreniyi yagsamamis bir
ybénetmen tarafindan yénlendiriimesi elestirili-
yor. Yani aslinda istenen sizofreniyi yasamis
kisi elinden yani ilk elden ¢ikmis olmasidir.
Dolayisiyla filmde anlatilanlar ilk elden cik-
mamistir yargisi dogru olmalidir.

CEVAP: E

Metinde 1990’lardan sonra Turk sinemasinin
buyuk bir degisim ve dénlisim gegirdiginden
s0z edilmistir. “Turkiye’de kendi yazdiklari ve
hemen hemen tum yapim asamalarinda var
olduklar filmlere imza atan bagimsiz ydnet-
menlerin artmasina neden olmustur.” cimle-
sinden de hareketle de bagimsiz yani bir yere
bagl olmayan sanatcilarin arttigi séylenebilir.

CEVAP: B

“Huaseyin Su, blylk bir cabayla bir éyki der-
gisini en ¢cok satan edebiyat dergilerinden biri
durumuna getirdi; bu arada geng¢ Oykuculer
de Oykllerini yayimlama olanad: buldular.
Eskiden bazi dergiler her sayilarinda bir ya
da iki 6ykuye yer verirlerdi. Geng bir yetenek,
kendi dykusline sira gelinceye kadar askere
gidip teskere alarak dénebilirdi! Oysa simdi
degerli bir dyku, Hece Oykirde hemen yer bu-
labiliyor.” ciimlelerine bakacak olursak eger
6ncesinde Turkiye’de bir dykundn yayimlan-
ma asamasinin uzun strdiginden séz eder-
ken Bir Hece OykiI'sii sayesinde bu siirenin
kisaldigindan s6z ederek geng sairlerin artik
hemen &ykilerini dergide yayinlamasi dola-
yisiyla sayisal olarak da arttigindan s6z edil-
mistir. Bu ylzden de bunun nedeni B segene-
ginde verilmistir demeliyiz.

CEVAP: B
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11.

12.

fAksiyon

PARAGRAF

Metnin sonunda kazaya en c¢ok karisanlarin
B ve E sinifi ehliyete sahip olanlar, ilkokul ve
lise mezunu erkekler, Universite ve lise ma-
zunu kadinlar oldugu séylenmistir. Kadinlarin
kazaya karisma oraninin erkeklerden fazla
oldugu séylenmedigi icin A segenegi, yayalar
icin kazaya sebebiyet vermek acgisindan en
cok yola birden ¢ikmak oldugu séylendigi icin
B secenegi, metinde siricu kurslarinda veri-
len egitimlerden s6z edilmedigi icin D sece-
nedi, B ve E sinifi ehliyeti olan sirtcilerden
25-64 yas arasi erkeklerin kaza yaptigindan
s6z edilse de digerlerine gére ¢ok daha fazla
oldugu sdylenemez. Bu ylUzden bu secenk-
lere kesin ulagilamaz. Ancak “Kaza istatistik-
leri incelendiginde, trafik kazalarinda en fazla
kusur oraninin %95’i agkin bir oranla suricu-
lerde oldugu gérdlebilir.” cimlesinde bakacak
olursak C segeneginde verilen trafik kazala-
rinin ortaya cikmasindaki en blydk etkenin
suriicu kusurlar oldugu séylenebilir.

CEVAP: C

“Teknolojinin geldigi nokta sayesinde insanla-
rin émr0 uzadi, daha saglikli ve daha yuksek
bir yasam standardina erigildi.” cimlesinden
hareketle A segenegi, “Bircok dogal afete
¢6zUim yollari bulundu.” cimlesinden hare-
ketle C secenegi, “Insanlarin galisma saatleri
azaldi, bunun bir sonucu olarak da kendileri-
ne ayirdiklar bos vakitleri artti.” cimlesinden
hareketle D secenegi, “Insanlar diinyanin
neresinde olursa olsunlar, bagka bir yerdeki
insanlarla kolay ve hizli haberlesmeye basla-
diklari gibi herhangi bir yere hizla ulasmaya
da bagladilar.” cimlesinden hareketle ise E
secenegi sOylenebilir. Ancak calisma saatle-
rinin azalmasi is sartlarinin iyilesmesi anla-
mina gelmedigi icin B secenegi sdylenemez.

CEVAP: B

2 4 &



13.

14.

fAksiyon

PARAGRAF

“Ancak toplumun buyUk bir hizla degisim ve
gelisim gosterdigi glinimuizde duragan bir
yapida olmayan degerlerde de birtakim degi-
siklikler olmustur.” ciimlesinden hareketle A
secenegi, “Ayrica toplumsal yapinin strekliligi
ve surdurulebilirlidi icin deger egitimi kavrami
son dénemde fazlaca kullaniimaya baslanmis
ve bu egitim sirecinin bir pargasi olan degder
ybnelimleri, kilit bilesenler haline gelmigtir.”
cumlesinden hareketle B ve E secgenekleri,
“Gunumuzde toplumsal unsurlara bagl olarak
ayni zamanda egitim ve dgretim faaliyetlerin-
deki gelismeler neticesinde bireylerin duygu,
dusunce ve davraniglarinda degerler, énemli
bir bilesen olarak gérlilmektedir.” cumlesin-
den hareketle C secenegi sdylenebilir. Ancak
toplumda egitim sisteminin iyilesmesi icin
toplumsal degerlere sahip ¢ikilmasi gerekti-
giyle ilgili bir bilgi veriimemistir. Bu ylizden D
secenegdi sdylenemez.

CEVAP: D

“Siir ve hikayeye ayni zamanda basladim. Bu
alandaki uzmanlarin sézinu dinleyerek hi¢
olmazsa belli bir siire sadece birine yogun-
lasmanin daha iyi olacaginda karar kildim.

Bu siirecte seyrek de olsa hikayeler yazdim.
Hatta bir hikaye kitabim da yayimlandi. Sim-
di bunun ne kadar isabetli oldugunu anliyo-
rum.” cimlelerinden hareketle | ve Il numara
ile, yine ayni cimlede uzman goruslerinden
faydalandigini séyledigi icin lll numaraile, “Si-
irsel dikkatle hikayeye baslamanin ne kadar
zor olabilecegini, iki ayri yogunlugun turler-
de karmasa olusturabilecegi gibi sairde de
kimlik sikintisina yol acabilecegini g6z ardi
etmemek gerektigini anladim.” cimlesinden
hareketle de IV numara ile nitelendirilebilir.
Ancak siir yazmay terk etmenin zorlugundan
bahsetse de siir yazmanin hikaye yazmaktan
zor oldugunu sdylemedigi icin V numara ile
nitelendirilemez.

CEVAP: E

— O3> <

—V>rZ2—<>»<

15.

16.

Metinde yasaminin baharinda esini ve kizini
kaybetmis olan bir gencgten s6z edilmektedir.
Bu gen¢ oncesinde 6yku, siir gibi yazinsal
trlerde yazmaktaydi ancak esini ve kizini
kaybettikten sonra bu tirlerin bu aciyi asla
yansitmayacagini disinerek tirki séyleme-
ye basladi. Ginkl diger yazin tarlerinin tirka-
ler gibi acilarini anlatamayacagini bildigi s6y-
lenmigtir. Dolayisiyla bu kisi icin yazi yazmay!i
surdurmektense tirku séylemeyi tercih etme-
sinin nedenini agikladigi bilgisi sdylenebilir.

CEVAP: D

Metinde sairin ilhami ve sairligi bir olarak
goérdugiinden sbéz edilmektedir. Yani eger
bir sair bir kitap c¢ikaracaksa bu eser kaliteli
olmasinin yaninda ilham verici de olmahdir.
Ancak “Siirler biriksin, sair de onlari belli bir
toplama gelince yayinlasin isi biraz da ¢aput
biriktirmeye benziyor. Sair yazdiklarini neden
kitap yapiyor, o yazdiklarini yazmasa, biz de
okumasak neler kaybederdik, bu sorulara ge-
cerli cevaplari var mi gairin. Varsa yayinlasin
o kitabi, yoksa her ay ylzlerce siir kitabi ya-
yinlaniyor zaten.” cUmlelerine baktigimizda
kitap haline getiriimeyi bekleyen kitaplarin
caput biriktiriimeye benzediginden sz ediyor
ama bu siirlerin kitap haline getiriimezse de-
Jersiz olacag: ile ilgili bir bilgi vermiyor. Bu
yuzden B se¢enegdi dogru degildir.

CEVAP: B
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18.

. Metinde mizahin tarihsel olarak kiyaslandigi
goérulmektedir. Bu ylizden A secenegi, mizah
hakkinda nesnel bilgiler verildigi icin ve acgik-
lama yapildigi C ve D secenekleri, “Mizah
nedir?” sorusuna “Dider insani zevkler gibi
toplumsal bir olgudur.” yaniti alindidi icin de
E secenegi vardir denebilir. Ancak metinde
s6z tekrarn yoktur.

CEVAP: B

Metinde mizahin ilk ¢aglardan itibaren var
oldugundan s6z edilmis ve iginde bulundu-
gu topluma, déneme, kiltire ve teknolojiye
gobre de degisiklik gosterdiginden séz edildigi
icin A secenegi, “Mizah, tarih boyunca genel-
likle elestiri ve muhalefet yanh tavrini ortaya
koymus ve bu nedenle mevcut iktidarlar ta-
rafindan denetim altina alinmak istenmistir.”
cimlesinden hareketle B segenegi, “insanin
sosyal hayatinda degismez, yikilmaz ve kader
gibi gosterilen olgulara karsi bir 6zgurlesme
cabasidir.” cimlesinden hareketle D ve E se-
cenekleri ¢ikarilabilir. Ancak “Daha sonra ise
bu siireci matbaa, fotograf makinesi, sinema,
televizyon ve yeni medyanin gelisimiyle gelen
koklu degisimler izlemistir.” climlesinde miza-
hin koéklu bir degisime ugradigr séylenmistir.
Dolayisiyla deg@erini yitirdigi séylenemez.

CEVAP: C
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19.

20.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde yapilan arastirmalar sonucunda tek-
noloji yéniinden zengin olan égrenme ortam-
larinin 6grencilerin gelisimi, 6grenci basarisi
acisindan olumlu sonuglar ortaya cikardigin-
dan séz edilmistir. Dolayisiyla bu pargadan
hareketle teknolojik imkanlarin fazla oldugu
okullarda basari oraninin daha yuksek oldu-
Ju bilgisi séylenebilir.

CEVAP: E

Metinde teknolojik agidan iyi bir égrenme
ortami sunan okullarda 6grenci basarisinin
daha yuksek oldugunun gézlemlendigi bilgisi
verilmigtir. Metnin sonunda ise 6grencilerin
sadece teknolojiyi ders icinde kullanmamasi,
ders diginda da teknolojiden faydalanma-
sI gerektiginden s6z edilmistir. Dolayisiyla
metin “bdylece” diye devam ettigi icin okul
disinda teknolojinin kullanildiginda égdrenci-
nin konuyu daha iyi 6grenecegdi séylenebilir.
B secenegdi olamaz ¢iinkl burada dgrencile-
rin okul diginda teknolojiyle ¢ok vakit gegir-
melerinin énune gecilmesinden s6z edilmis.
Metinde ise okul diginda da teknolojiyle vakit
gecirmeleri gerektigi dislncesi hakimdir. C
secenegi ile devam edemez ¢lnki okul di-
sindan s6z edip tekrar okul i¢i teknolojiden
s6z edilmis olur. D olmaz c¢unkd 6grencile-
rin evdeki ortamlarinda teknolojiden fayda-
lanmasinin zorunlu hale geleceginden séz
edilmistir. Ancak metinde bunu avantaja ce-
virenlerden s6z edilmektedir. E olmaz ¢lnki
burada da 6grenci ve ailenin ¢catismasindan
s0z edilmektedir. Metinde aile ve 6grenci ilig-
kisi ele alinmamistir.

CEVAP: A
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fAksiyon

PARAGRAF

Metinde divan siirini gergek siirin sinirlar ici-
ne sokanlarin distncesini elestirmektedir ve
konuyla ilgili kendi dustincelerini sdylemekte-
dir. Dolayisiyla duslinceler anlatildidi icin bu
metinde agir basan anlatim bigimi tartisma
olmalidir.

CEVAP: A

Metinde “o0” anlatici kullanildidi i¢in A sece-
negi, Turk edebiyatindaki fantastik unsurla-
rin yer aldi§i eserlere evliya menkibeleri ve
Dede Korkut Hikayeleri 6rnegi verildigi icin B
secenegi, son cimlede fantastik edebiyatin
geleneksel yasam biciminden etkilenmesinin
biyik 6lcide oldugundan s6z edildigi icin C
secenegi, olumlu ve olumsuz clmlelere yer
verildigi icin de E secenegi sdylenebilir. An-
cak metinde tez-antitez seklinde diglnceler
verilmedigi icin tartisma oldugu séylenemez.

CEVAP: D

Metnin girisinde yer alan cimlede divan si-
irinin sanatini olustururken gevresindeki her
seyi siire konu edinmesinden s6z edilmek-
tedir. Bosluktan sonra ise divan siirinin Turk
klltira agisindan da bir kaynak olusturdu-
gundan sb6z edilmektedir. Verilen bosluga
kendinden dnceki ve sonraki cimle ile ilgili bir
parca getirilecegi icin B segeneginde verilen
ifadedeki divan siirinin milli kultirimuz igin in-
kar edilemez oldugundan s6z eden cumlenin
gelmesi uygun olmalidir.

CEVAP: B
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4.

o

Metinde genel olarak konu bireylerin dinya
hakkinda bildiklerinin sembolik gésterimlerle
verilmesi seklindedir. |, Il ve IV numarali cim-
lelerde senaristlerin kurgusal olarak sembo-
lik bir sekilde bu gdsterimi yarattigindan séz
edilmisken Il numarali ciimlede dizi filmin
tanimi yapiimigtir. Dolayisiyla konuyla ilgisiz
yeni bir konuya gecildigi icin dusiincenin akisi
bu ctiimle ile bozulmustur.

CEVAP: C

| ve Il numarali cimlelerde konu trafik kaza-
lari ve bu kazalarin maddi zarara neden ol-
masidir. Ancak Il numarali cimlede 6zel oto-
mobil sahipligi ve ticaret ve ulagim araglarinin
sayisinin artmasidir. Yani konu bu cimleden
itibaren degistigi icin ikinci paragraf bu cim-
leyle baslamaldir.

CEVAP: B

Metnin genelinde sanatgcilarin bir eserde kul-
lanacag dilin ginluk dilden farkli oldugundan
s6z edilmektedir. Sanatginin da glinlik dilden
farkli olarak yogun anlatim iceren sézcikleri
kullanmasi gerektiginden s6z edilmektedir.
Sanatginin glgli bir anlatima sahip olmasi
icin de sbzcuklere derin anlam yuklemesi
gerekliligi dile getirilmistir. Bos birakilan yer-
den dénce ise edebf eserlerde kullanilan dilin
gunluk dilin kullanimindan farklilik goésterdigi
sodylenmektedir. Bu ylizden metnin geneliyle
ilgili bir cimle ile tamamlanmasi gerekir. Bu
yuzden D secgeneginde verilen cimle ile ta-
mamlanmahdir. Ginkl bosluktan énce veri-
len cimlede edebi eserde kullanilan dilden
s6z edilmektedir.

CEVAP: D
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7. Metinde 6grencilerin okuma ve yazma bece-

rilerinin gelismesinden s6z edilmektedir. Soru
kokiinde verilen cimlede de 6drencilerin ken-
di sesiyle kaydettigi 6ykuleri dinlediginde séy-
leyis, vurgu ve tonlamaya dikkat ettiklerinden
s6z edilmektedir. Ill. cimlede de yazdiklar
Oyklyu okuyup okuma becerilerini gelistirdik-
lerinden s6z edildigi i¢in soru kdklinde verilen
cumle lll numaradan sonra gelmelidir.

CEVAP: C

“Ogreticilige blylik énem veren bir sanatci
bile yalniz dislnceyle degil, duygularla ve
sezgi yoluyla da okuyucuyu, sanatseveri et-
kileyebilir.” cimlesinden hareketle A ve C se-
cenekleri, “Sanatin gérevi, her zaman insani
bltinlik icinde heyecanlandirarak kendisini
bir bagkasinin yasami ile bir gérebilmesini ve
bagkalarindaki kendisinin olabilecek yasan-
tilan benimsemesini saglamaktir.” ciimlesin-
den hareketle D segenegi, “Seyircinin, okuyu-
cunun karsisina etkileyici bir sanat yapitiyla
cikmakla kalmaz, onlar yapitla 6zdeslestirir.”
cumlesinden hareketle de E secenegi sana-
tin gorevleri arasinda gosterilebilir. Ancak
insanin bagkalarini tanimasiyla degil kendini
baskalarinin yerine koymasindan séz edil-
mektedir. Bu ylzden B seceneginde verilen
ifade sanatin gdrevleri arasinda gdsterile-
mez.

CEVAP: B

Metinde yapilan bir isin degerlerden hare-
ketle mesrulastinimasindan yani yasal hale
getirilmesinden séz edilmektedir. “Diger bir
deyisle bir medeniyetin insana, topluma veya
dogaya bakisini mesrulastiran sey, bu baki-
sin Urettidi ‘iyi’ sonuglardir.” cimlesinden ha-
reketle de denebilir ki burada asil anlatiimak
istenen yapilan her seyin mesrulastinimasi
yani kabul gérmesi i¢in doga ve yasama dair
guzel sonuclarin ortaya ¢ikmasi gerekir.

CEVAP: E
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10.

11.

12.

fAksiyon

PARAGRAF

Gazeteci ve yazarin konusmalarinin yer aldigi
bu soruda 6ncelikle yaniti verilen ifadenin ilk
cumlesine bakmamiz ve konuya karar verme-
miz gereklidir. Buna gbre gazetecinin sordu-
Ju ilk soruya yazarin verdigi yanitin konusu
yaptigi calismalarda beslendigi kaynaklardir.
Devaminda da kullandigi tekniklerden (mater-
yal, mitolojik imgeler vs.) yararlandigindan s6z
edilmektedir. Bu yizden ilk soru teknikle ilgili
olmahdir. Gazetecinin sordugu ikinci soruya
ise yazarin verdigi yanit yazarin Uslubunun,
tarzinin gelismesiyle ve nasil bir Gslup kullan-
didi ile ilgilidir. Bu yuizden dogru sorularimiz A
seceneginde verildigi gibi olmalidir.

CEVAP: A

“Edebiyat, sinema sanati var oldugundan bu
yana hemen hemen her dénemde sinemaya
eslik etmig, edebiyat eserlerinin sinemaya
konu olusuyla baslayan bu birliktelik ginimu-
ze kadar da slregelmistir.” cimlesinden ha-
reketle edebiyat ve sinemanin birlikteliginin
sliregeldiginden s6z edilmis ve “Sinema ve
edebiyat birlikteliginde, sinemanin edebiyat
eserlerini konu edinirken edebiyat eserinin
6zgunliganl gdézetmemesi durumu kuskusuz
en cok tartisilan konularin baginda gelmek-
tedir.” cimlesinde de edebiyat ve sinemanin
6zglnlik noktasinda bir tartisma yarattigin-
dan s6z edilmektedir. Dolayisiyla asil anla-
tilmak istenen burada edebi eserlerin sine-
maya aktarilmasinda 6zgunliguna yitirmis
olmasinin tartisiimasi seklinde olmalidir.

CEVAP: C

Metinde ana dilin énemiyle ilgili bilgiler ve-
rilmektedir. Ana dilini herkesin bir sekilde
sokakta veya evde 6grenebileceginden s6z
edilirken egitim noktasinda geri planda kal-
mamasi gerekliligi Snemle vurgulanmistir. Bu
ylizden A segeneginde verilen egitimde ana
dile gereken dnemin verilmesi ve egitimcinin
bu bilince sahip olmasi gerekliligi bu parcayi
destekler.

CEVAP: A
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13.

14.

fAksiyon

PARAGRAF

“Hicbir calisma dali, alani yoktur ki o ya da
bu sekilde fotografa yaslanmasin, ondan bir
seyler almasin. Elektronigin, dijitalin tim bas-
kilarina ragmen kendi icinde yenilenmelerden
gecerek, cagin gerekliliklerine ayak uydurarak
bu yapi var olmaya devam edecek gibi goru-
nuyor.” cimlelerinde A secenegine, “Fotogra-
fin anlatim, aktarim giict bagli basina bir de-
ger.” cimlesinde B segenegine, “Profesyonel
fotografci, kargilasacagi tim sorunlar ¢ézebi-
lecek bilgi birikimine sahip olandir, sanirim.”
clmlesinde D segenegine, yine son iki cum-
lede fotograf¢inin omuzlarindaki sorumiulu-
gun fazla oldugundan ve bu sorumlulugun
da bilgi birikimine sahip olmakla sorunlarin
cOzuleceginden soz ettidi icin E secenegine
deginilmistir. Ancak fotografin diger sanatlar-
dan daha kalici olmasi ile ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: C

“Cunku bu yolculuk, artik tek bir kitabin ac-
111 yolun kesfi ve anlamlandirimasi degil;
yazma eylemine vesile olmak icin okunan ve
anlamlandirilan kitabin ve yazarinin derdinin
kavranmasi, o derde ickin kendi bakis agimi-
zin geligtirilmesi, okunan eseri besleyen diger
metinlerin ve disindrlerin disiin dinyalarinin
yazma eylemi igin stizgecten gecirilmesi, ya-
zarin taninmasidir.” cimlesinden hareketle A
ve B secenekleri, bu cimlede gecen kendi
bakis agcimizdan séz edildigi icin C seceneg;,
yine ayni cimlede yazarin derdinin kavran-
masindan s6z edildigi icin E secenedi soy-
lenebilir. Ancak esere elestirmen kimligi ile
yaklasmaktan s6z edilmemektedir. Bu ylz-
den kitap elestirisi yazmanin zorluklarindan
biri bu olamaz.

CEVAP: D
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15.

“Siirin, giiciint dilden aldidi bilinen bir gergek.
Siir dilinin gtict kelimeleri degistirir, donusti-
rar, guzellestirir ve onlara buyuleyici bir nitelik
kazandirir.” cumlesinden hareketle B sece-
nedi, “Siralanan bu &zellikler bizi; ‘Siir dili, bir
yapi i¢inde kullanilmig az sayida kelimeyle yo-
gun anlamlar giiciine sahip edebi bir iletisim
taradur.’, biciminde bir tanimlamaya dogru
iteler.” ciimlesinde verilen alintilamada siirin
bir iletisim tiri oldugundan séz ettigi icin C
secenegi, “Siir dilinde kullanilan kelimeler, bu
kelimelerin anlam katmanlan, gittikce ¢oda-
lan, genigleyen, doénlstardlen, yorumlanabi-
len yeni anlam degerleri sunar.” ciimlesinden
hareketle D secenegi, “Bu ¢aba ile siir dilinde,
anlam yogunlugu, doku zenginligi, yapi sikligi
olusur.” cimlesinde verilen “yogunluk” ifade-
si ile kastedilen “az sézle ¢cok sey anlatmak”
oldugundan E secenegi sdylenebilir. Ancak
giris cimlesinde gunliik dili kullanarak siir dili-
nin kelimeleri dénustirdugunden s6z edildigi
icin A secenegi sdylenemez.

CEVAP: A

. Metinde bir baskasinin tanimadigi biri hak-

kinda yapilan “Bir tanisan ¢ok seversin.” gibi
yargilarin gereksiz bulundugundan hatta bu
durumun elestirildiginden s6z edilmektedir.
Yani metnin yazarn bir kisiyi kendi tanimasi
ve ona gore kendi yargisini vermesinden stz
edilmektedir. Bu yuzden karsi ¢ikilan disun-
ce bir kimse hakkinda 6n yargi olusturmaktir.

CEVAP: D
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17

18.

. Metinde sera gazi salinimlari ile ilgili kanitla-
nabilir ifadeler kullaniimis ve bilgiler verilmig-
tir. Bu yUzden A secenegi, anlamca kesinlik
icerek cumleler ve ihtimal iceren cimleler ve-
rildigi icin B secenegi, “Sera gazi salinimlari-
nin giniimiz diizeyinde devam ettigi takdirde
21. ylzyil boyunca bir énceki ylzyilda yasa-
nan degisikliklerden daha bulyuk degisimlerin
yasanacag! ifade edilmektedir.” cimlesinde
sera gazlarinin salinimlarinin béyle devam
ettiginde gelecekte neler bekledigine dair ¢i-
karim yapilmistir. Buradan hareketle D sege-
negi, “% 100, 10 dogdal afetten 9'u” ifadelerin-
de istatistiki veriler yer aldigi icin E secenegi
séylenebilir. Oykileyici anlatimda kisi, yer,
zaman unsurlari kullanilarak olay anlatilirdi.
Metinde olay olmadigi icin bu anlatima yer
verilmemistir. Bu ylzden C secenegi soyle-
nemez.

CEVAP: C

“Bu degisiklikler kaynak glvensizliginin ortaya
cikmasina, sosyal huzursuzluklarin artigina,
yoksullugun yayilmasina, fiziksel guvenligin
azalmasi ve goglerin artisina neden olmakta-
dir.” cimlesinden hareketle A ve D segenek-
leri, “Nitekim yasanan her 10 dogal afetten
9unun iklim degisikligi ile iligkili oldugu ifade
edilmektedir. iklim degisikligi kiiresel sicak-
liklarin artmasi, buzul miktarinin azalmasi,
kaynaklarin azalmasi, kiyi seritlerinin kaybi,
tarim arazilerinin verimsizlesmesi, kuraklik-
lar, seller, asirt hava olaylari, mevsimlerin
degisimi ve hastaliklarin yayilmasi gibi fizik-
sel etkilere sahiptir.” cimlesinde verilen tarim
arizilerinin verimsizlesmesi sonucu insanlar
gecim noktasinda sorun yasar ve dolayisiyla
insanin gelir diizeyi azalir. Bu ylzden C ve
E secenekleri sdylenebilir. Ancak metinde in-
sanlarin 6lim oranlarinin artmasi ile ilgili bilgi
verilmemigtir.

CEVAP: B
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19.

20.

fAksiyon

PARAGRAF

Uslup, dil ile ilgili bilgi vermek; igerik ise eser-
de ele alinan konu anlamina gelmektedir. I.
climlede verilen “dinyanin sagmahlgi karsi-
sinda insanin umutsuzlugunun yansitiimas”
icerik cimlesidir ancak bu ciimlede Kafka’'nin
kullandigi dil ile ilgili bilgi veriimemistir. Dola-
yisiyla A segenegi yanlistir. Il. cimlede Kaf-
ka’nin eserleri hakkinda bir ¢arpici yan, bir
sadelik ve gerceklik yer almasi onun niteligi
ile ilgilidir. Bu ylzden B secenedgi, Ill. cimle-
de Kafka’'nin eserlerinde “gercek disi ve es-
rarli bir dinya arasindaki ¢ekismeler’in konu
oldugundan soéz ettigi icin bu icerikle ilgilidir
ve C secenegi dogrudur. IV. cimlede Kaf-
ka’nin gerceklik ve algilarn yansitmasindan
dolayi bireylerin edindigi izlenimler ve eylem-
ler hakkinda bir ¢ikarim yapilmigtir. V. cim-
lede ise Dava ve Donusim adli eserlerindeki
kahramanlar kiyaslanmistir. Bu ytuzden D ve
E segenekleri de dogrudur.

CEVAP: A

“Dava’da Joseph K. ve Dénlsim’de Gregor
Samsa yasadiklari nedeniyle gevresindeki-
lerle gatismalar yasadiginda iletisimsel ey-
lemlerini ahlaki sorgulamalar cergcevesinde
surdirdrler.” cumlesinden hareketle A sece-
negi, “Kafka’da gergeklik ve algilar, iletisim-
sel boyutu icinde deg@erlendirildiginde iletisim
eylemlerinin bireylerin edindigi izlenimler ve
ahlaki eylemlere dénusim ekseninde gelis-
tigi gorilmektedir.” cimlesinden hareketle B
secenegi, “Oysa hicbir ekolin tanimina sig-
mayan Kafka’'nin eserlerinde en ¢arpici yan,
maksatli bir sadeligin de 6tesinde, gergegin
en elle tutulabilecek yénlerinden ayriimamak
kaygisini tagimasidir.” cimlesinden hareket-
le C secenegi, “Dinyanin sagmaligi karsisin-
da insanin umutsuzlugunu eserlerinde guclu
bir bicimde anlatan Kafka, bircoklarina gére
gercekistuculige, kimilerine géreyse anla-
timciida yaklastinimaktadir.” cumlesinden
hareketle E secenegdi sdylenebilir. Ancak
eserlerindeki konular yiziinden edebi tartis-
ma ¢iktigiyla ilgili bir bilgi verilmemistir.

CEVAP: D
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1.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde ekolojik ayak izinin “ekolojik strdu-
rilebilirligi élcen bir dodal kaynak muhasebe
aracidir’, “mevcut teknoloji ve kaynak yone-
timiyle bir bireyin, toplulugun ya da faaliyetin
tikettigi kaynaklari Gretmek ve yarattigr atigi
bertaraf etmek icin gereken biyolojik olarak
verimli toprak ve su alanidir” seklinde ve biyo-
lojik kapasitenin “bir cografi bélgenin yenile-
nebilir dogal kaynaklari Gretme kapasitesinin
gostergesidir” seklinde tanimi yapiimaktadir.
Yani metinde “Ekolojik ayak izi nedir?”, “Biyo-
lojik kapasite nedir?” sorularina yanit alindig
icin metinde kavramlarin tanimi yapilmigtir
dememiz gerekir.

CEVAP: B

Metinde ressamin doJayi 6zenle gizmesi ve
ascinin yemegi yapmasi arasinda bir benzer-
lik iliskisi kurmus ve bu iki meslegi birbiriyle
kiyaslamistir. Bu ylzden burada agir basan
anlatim bigimleri karsilagtirma ve benzetme
olmahdir.

CEVAP: B

I. cimlede Turkiye'’de medya sektdriinde
olusturulan buyuk gruplardan séz edilmek-
tedir.

Il. cimlede de Tirkiye’de medya endustri-
sinden sz edilmektedir. IV. cimleye bakti-
gimizda ise cimleye “bu gruplarin” seklinde
baglamistir. I. ciimlede de bir gruptan s6z
ettigi icin sézcukleri eslestirdigimizde goéririz
ki | ve IV numarali cimleler arasinda ve V.
cumle ile Il. cimle arasinda bir konu batinld-
gu vardir. Bu ylizden Il ve IV yer degistirirse
anlam butunlagd saglanir.

CEVAP: B
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4.

DENEME 7

I. cimlede 6yku anlatma geleneginin kdkeni-
nin yazidan énceye dayanmasindan s6z edil-
mektedir. Il numarali cimleden IV numarali
cumlenin sonuna kadar da teknolojinin gelis-
mesiyle 6ykilerin dijital ortamda kendilerine
yer buldugundan s6z edilmektedir. Ancak V
numarali cimleden itibaren konu degiserek
Oykl etkinliklerinin ginlik yasamda oldugu
kadar egitimde de énemli bir yer tutmasi ol-
mustur. Konu degistigi icin ikinci paragraf bu
cumleyle baslamalidir.

CEVAP: D

Giris cumlesinde dilin anlasma ve anlatma
araci oldugundan s6z edilmektedir. Yani bu
cliimlede dilin 6zelliginden s6z edilmektedir.
Soru koékinde de bu 6zelliginden dolay! de-
digi icin | numaraya yani giris cimlesinden
sonra gelmesi dogrudur.

CEVAP: A

Metinde kisilerarasi iletisim araclarinin gide-
rek 6nem kaybettiginden ve bunun yerini kitle
iletisimin almasindan s6z edilmektedir. Bun-
dan dolayi da radyo, sinema, televizyon, ga-
zete vb. kitle iletisim araglarinin yaninda da
internet ve mobil teknolojilerin gelistiginden
s0z edilmektedir. Devaminda ise yeni ¢ikan
her kitle iletisim aracinin bir éncekini etkile-
me potansiyelinden sbéz edilmistir. Ancak
diye devam ettigi icin bu goérisin karsiti ya
da bu gorlsu etkisiz birakan bir cimle gel-
melidir. Bu da B seceneginde her kitle ileti-
sim aracinin az ya da c¢ok belirli bir etkileme
glicune sahip oldudu ile ilgili olmasi seklinde
verilmigtir.

CEVAP: B
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7.

DENEME 7

“Kimi 6ykiler devam &ykuler gikiyor.” climle-
sinden hareketle A secenegi ile, “Fakat belli
bir yerden sonra fazladan bir climle kursam
batin 6ykl bozulacak ve emeklerim heba
olacak gibi hissediyorum.” cimlesinden hare-
ketle B secenegdi ile, “O ylUzden bazi kuglk
baglantilarla tcleme olarak kaliyor. Bu da
belki bir tarz olarak haneme yazilabilir.” cim-
lelerinden hareketle D secenegi ile, “Daha
dogrusu o noktaya geldikten sonra bir cim-
le daha kursam sirtacak, bdylece de dykiye
hakaret etmis gibi olacagimi diguntyorum.”
clmlesinden hareketle de E secenegi ile ni-
telendirilebilir. Ancak yasamin gergekliginin
disina ¢iktidi ile ilgili bir bilgi verilmemistir.

CEVAP: C

Metinde sanatin ve edebiyatin gecim derdiyle
yapilmamasi gerektigi sdylenirken bu ikisini
bir arada yduritebilenlerin de kahraman oldu-
gundan s6z edilmis ve bunu basarabilenlerin
de blylk sanat¢i olduklarindan s6z edilmek-
te ve buna da Eliot, Albert Camus, Jack Lon-
don, Sartre ve Maksim Gorki 6rnegini vermis-
tir. Bu ylizden metnin butinlinde anlatiimak
istenenin blyuk sanatgilarin, sanatla gegim
derdini bir araya yuritme becerisini gosterdi-
gi olmahdir.

CEVAP: E

Metinde egitimde yapilandirici yaklagimdan
s6z edilmektedir. Buna gére “Ogrenme siire-
cinde aktif olan 6grenciler, kendilerine verilen
problem durumlarini ¢ézmek icin etkili yollar
gelistirdiklerinde anlamli ve kalici é3renme
gerceklesir.” ve “Ogrencilerin problem du-
rumlarini ¢6zime ulastirmasi ayni zamanda
memnuniyet duygusu verdigi igin motivasyo-
nu da gelistirir.” cimlelerinden hareketle 63-
rencilerin memnuniyet duygusunun gelismesi
problemi olumlu bir sekilde ¢ézmelerine bag-
lanmigtir.

CEVAP: D
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10.

11.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde son zamanlarda siir kasetlerinde ya-
sanan patlamadan duyulan endiseden s6z
edilmektedir. Bu endisenin nedeni de kaset-
lerde yer alan siradan siirlerdir. Ancak burada
siirseverler yazar tarafindan uyariimaktadir.
Burada koétu siir kasetlerinin iyi sairlerin siir-
lerinin okunmasini engellemeyeceginden s6z
edilmektedir ve bunun sadece bir moda oldu-
Ju, bir zaman sonra gegecegi sdylenmekte-
dir. O halde burada asil anlatiimak istenen
B secenegindeki gibi gercek siir okurlarinin
kot siirle micadele etmesi gerektigi olmali-
dir.

CEVAP: B

Yanit paragraflarinda éncelikle giris cimlesi-
ne ve metnin konusuna dikkat etmemiz ge-
rekmektedir. Buna gére bu metnin girisinde
denemenin konularini se¢mekten soz edil-
mektedir. Bu ylzden uygun sorumuz C sege-
neginde oldugu gibidir.

CEVAP: C

. “Birtakim kisiler gérurstniz, hem bilgisiz hem

tembeldirler. Arastirmaktan, ©&drenmekten,
calismaktan pek hoslanmazlar.” cimlelerin-
den hareketle A secenegi, “Bir seyin ne ol-
dugunu anlamaya calismaktansa Uzerine bu
damgalardan birini yapistirmayi yeglerler.”
cumlesinden hareketle B secenegi, “Yeni,
ahsiimadik bir olayla karsilastilar mi bekle-
mezler, belli damgalardan birini basiverirler.
Ne yazik ki o damga bu olaya uyuyormus ya
da uymuyormus, umurlarinda olmaz.” ctimle-
lerinden hareketle C segenegi, “Bu nedenle
isleri hep kolayindan alirlar.” cimlesinden
hareketle de E segenegi yakinilan durumlar-
dan biridir. Ancak bilgisizlik yiziinden hayati
yasanmaz duruma getirdikleri ile ilgili bir bilgi
yoktur.

CEVAP: D
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13.

14.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde kimi sairlerin son dénemlerinde yaz-
diklan siirlerde artik eskisi gibi yazamadikla-
rindan basarili olamadiklarindan ve artik ilgi
gérmediklerinden bu ytzden de yeni bir tak-
ma adla bu siirleri yayimlayarak sanki geng
biri yazmig gibi ilgi uyandirdiklarindan s6z
edilmektedir. Yazarlarin siirlerini takma adla
yayimlamasinin sebebi de C seceneginde
verildigi gibi sairlik yeteneginin zayiflamasi
ve artik eskisi gibi nitelikli siirler yazamamasi
olmalidir.

CEVAP: C

“Herkes duvarlara derdini dokerken ben, kah-
ramani duvar olan bir 6ykl kurmusum meger.
Bilgin Hoca’nin ylreklendirmesiyle yazmaya
devam ettim.” cimlelerinde bu yazarin “duvar”
adindaki yazisini herkesten farkl yazdigi icin
bir derste kesfedilmesinin sonunda yazmaya
devam ettigi séylendi bu ylizden bu durumun
hayatinin déniim noktasi oldugu sdylenebilir.
O hélde B secenegi, Bilgin Adalrnin yurek-
lendirmesi sonucunda yazmaya devam ettigi
sOylendigi icin C secenedi, isletme bdlimiin-
de okudugundan ancak sonrasinda hayatina
yazar olarak devam ettiginden s6z edildigi
icin D secenegi, “Agik¢as! hayatta ne yap-
mak istedigimi de bilmiyordum.” cimlesinden
hareketle karar vermekte zorluk yasadigini
da sOyleyebilecegimizden E segenegi sOyle-
nebilir. Ancak her ne kadar yaratici yazarlk
dersinde yazar olma fikri dogsa ve hocasinin
ybnlendirmesini alsa da ilk derste ,yani heniiz
yazarlik konusunda bir egitim almadan, gizel
bir metin ortaya cikarip kesfedildigi icin aldigi
egitimin yazarlik yasaminda olumlu katkilari
oldugunu sdyleyemeyiz. Bu, dogrudan kisinin
yetenegi ile ilgili bir durumdur. Bu yizden A
seceneginde verilen bilgi séylenemez.

CEVAP: A
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15.

16.

DENEME 7

Metinde insanlarin her vakit dogayi sevdigini
sOylediginden ancak yemyesil olan dodaya
soOzlerimizdeki gibi iyi davranmadigimizdan
s6z edilmektedir. Yani dogrudan insanlarda
doga ile ilgili, gevre ile ilgili bir biling olmama-
sindan yakiniimaktadir.

CEVAP: A

“Ust kurmaca tekniginin diger bir kullaniminda
ise kurmaca evren bagsli basina bir gergeklik
alani olarak belirir.” cimlesinden hareketle A
secenegdi, “Okurun, romanla kendini 6zdes-
lestirmemesi, romandaki gercekligin kurmaca
bir gerceklik oldugunu algilayabilmesi ve ger-
ceklik parcalarini yorumlayabilmesi istenir.”
cumlesinden hareketle C secenegi, “Ge¢cmis
kullanimlarinda yazarin metne dahil olarak
okuyucuyu yonlendirmek gibi bir etkisi olan
Ust kurmaca, postmodern romanda gergeklik
ve kurmaca arasindaki farkindaligi saglama-
yI amagclar.” cimlesinden hareketle D sece-
negi, “Postmodern romanla birlikte, romanin
bicimsel yapisini olusturan zaman, olay, ka-
rakter, anlatici, mekan gibi kurgusal 6zellikler,
Ust kurmaca teknigi ile birlikte geniglemistir.”
cumlesinden hareketle de E secenegi sdyle-
nebilir. Ancak bu ciimlede de dedigi gibi ro-
mandaki yapisal unsurlar genigletmigstir. Bu
ylzden romanin kurmaca dinyasini meyda-
na getiren unsurlari yok saydigi sdéylenemez.

CEVAP: B
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18.

DENEME 7

. Metinde “Godsterge nedir?” sorusuna yanit
alinabildiginden A segenegi, “Ormegin bigak
gostergesinin gostereni “b.1.¢.a.k” bigiminde
olusan ses birlesimidir.” cumlesinde &rnek
verdidi icin B secenegi, gésterge nedir ve na-
sil tirlere ayrilir bunlar hakkinda bilgi verildigi
icin C secgenegi, gosteren ve gosterilen kav-
ramlarn kiyaslandigi icin de E segcenegi vardir
denebilir. Tartismaci anlatimda tez-antitez
olmak tzere iki goérus vardi. Metinde tartisma
yoktur.

CEVAP: D

Metinde kisiler arasindaki bilgi aligveriginin
anlam yUkl birimler arasinda gerceklesti-
ginden s6z edilmektedir. Buna gére dil, bazi
gOstergelerle anlam kazanir ve insanlar ara-
sindaki iletisimi saglar. “bigak” denince insan-
larin aklinda canlanan bir nesne gibi. Dolayi-
slyla anlatilmak istenen de dil géstergelerinin
bagka gdstergelerle kurduklari iligkilere gére
anlam kazanmasi olmalidir.

CEVAP: B
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19.

N
o

fAksiyon

PARAGRAF

I. cumlede “Betimleyici arastirma nedir?”
sorusuna yanit alindi§i i¢in tanimlama, II.
cimlede betimleyici arastirmalarin saglik
alaninda kullanimiyla ilgili bilgiler verdigi icin
aciklama, IV. cimlede lll. climlede sdzilnu
ettigi bazi hastaliklarin bazi insanlarda goé-
rilmemesi ile ilgili yapilan arastirmalarin da
¢cézumleyici bir arastirma oldugunu soéyledi-
ginden D dogrudur.

V. cimlede ise bu agiklama bigiminin konu-
sunu olusturan unsurlardan s6z edildigi icin
de icerikten stz edildigi sdylenebilir. Fakat I11.
cumlede tek yargi vardir yani neden-sonug
iliskisi yoktur.

CEVAP: C

. Il. cumlede hastaligin gérilme zamani ve

sikhigini yer ve zamana go6re dagilimini yap-
maktan s6z ettigi icin bu cimleden hareketle
A secgeneginde verilen yasanan olayin geg-
mis olay ve sartlarla baglantilari Gzerine dur-
dugu bilgisi sdylenebilir. “Bu hastaliklarin bu
kisilerde gérulup de éburlerinde neden géril-
mediginin incelenmesi ise ¢ézlmleyici tirden
bir arastirma olur.” cimlesinden hareketle B
secenegi, “Saglik alaninda yapilan arastirma-
larin bayudk bir bélimani olusturan betimleyici
arastirmalar, toplumdaki bir saghk durumunu
tanimlamak igin yapilir; hastaligin goérulme
sikhgi, yer ve zamana goére dagihmini tanim-
lar.” cimlesinden hareketle D segenegi, “Co-
zumleyici arastirmalarin da éncusi niteligini
tasiyan betimleyici arastirmalar, bir hastaligin
bazi kisilerde gérulip bazilarinda gérilmedigi
noktasinda saptamalarda bulur.” ciumlesin-
den hareketle E secenegi sdylenebilir. Ancak
toplum icindeki bireylerin karistigi olaylari ta-
nimladigi ile ilgili bir bilgi yoktur.

CEVAP: C
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1.

fAksiyon

PARAGRAF

Metnin girisindeki son vyillarda ifadesinden
hareketle son birkag yili kiyasladigi séylene-
bilir. Ayni zamanda Avrupa Ulkeleri arasinda
bir kiyas da yapilmaktadir. Bu yuzden A sege-
negdi, Avrupa Ulkelerinden en ¢ok tercih edilen
yerlere Paris, Londra, Amsterdam, Briksel,
Prag vs. drneklerini verdidi icin B secenegi,
Bilgileri kanitlamak amaciyla érnekleme ve
sayisal verilerden yararlanma yoluna gittigi
icin C segenegi, “%35, % 18” oranlari verildigi
icin E secenegi sbylenebilir. Ancak farkl du-
yularla ilgili ayrintilara yer verilmemistir.

CEVAP: D

Metinde basarili ve basarisiz insanlarin ha-
yatlarindaki engeller kiyaslanmaktadir. Met-
nin genelinde de basarili ve basarisiz insan-
lar kiyaslandig icin agir basan anlatim bigimi
karsilastirmadir demeliyiz.

CEVAP: B

I. ve Il. cumlede hastanelerde karsilagilan
her olumsuzlugun saglik¢ilar tarafindan ya-
pildigina inaniimasi ve devaminda da saglk-
cilarin zor kosullar altinda hizmet verdiginden
s6z edilmektedir. Metnin anlamini disindi-
gumulzde bu ifadenin Il numaradan sonra
gelmesi gerektigini gorirtiz. Cunkd bu cimle
ile konu butlnlugu saglamaktadir.

CEVAP: B

I, Il 've lll numaral cimlelerde insanin yapisi
geregi sosyolojik derinlige sahip olmasindan
s6z edilmektedir. IV numarali cumlede ise
konu degiserek edebiyatin ilgi alanindan s6z
edilmeye baslanmistir. Yani konu degistigi
icin ikinci paragraf bu cumle ile baglamaldir.

CEVAP: C
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5. Metinde insanlarin birbiriyle kurdugu iletisim-

de yer alan bir aktarma ve anlamlandirma
slirecinden s6z edilmektedir. Konuya uygun
giris cumlemiz ise C seceneginde verildigi
gibi insanin duygu, duslince ve bilgilerini ak-
tarmasi seklinde olmaldir.

CEVAP: C

Metinde pazarlamanin en temel konularindan
olan tuketici davranigindan s6z edilmektedir.
Buna goére tuketicinin maliyeti diisik ve fay-
dasi en yuksek olani tercih ettiginden séz
edilmektedir. “Sirketlerin amaci, tlketicilerin
kendi Urunlerini markalarini tercih etmesini
saglamaktir.” ciimlesinden hareketle de isle-
melerin tlketici davraniglarina énem verme-
si gerektigini sdyleyebiliriz. Buna en uygun
cumle de D sec¢eneginde verildigi gibidir.

CEVAP: D

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz bir konunun arastirma konusu ya-
pilmasi i¢in 6ncelikle 6n bilgilerin toplanma-
sindan s6z eden Il numarali cimle olmalidir.
Ardindan bunun igin aragtirma konusu ile
ilgili olgularin gozlemlenip kaynak bulunup
bulunmadiginin arastiriimasindan séz eden
IV numarali cimle, ardindan burada yapilan
isin verilerin toplanmasi degil, verinin olup
olmadiginin kontrol edemesinden s6z eden
V numaral cliimle, ardindan én hazirliklarin
tamamlanmasindan s6z edilen Il numarali
cumle ve ardindan da bu agsamanin olumlu
sonug¢ vermesinden sonra asil arastirmanin
yapillmasina gecileceginden s6z eden | nu-
marali cimle gelmelidir. Yani siralama Il-IV-
V-Ill-I seklinde olmalidir. Bastan ikinci cumle
ise IV numara olmalidir.

CEVAP: D
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8.

10.

“Ancak, bunu yaparken tepki hareketlerinin
bircogunda oldudu gibi, asirliklara kagmak-
tan kurtulamamis ve bicimcilikle suglanmig-
lardir.” cimlesinde A secenegine, “Toplumcu
Gergekgilerin politik mesajli icerigine tepki
gostererek siirin bir de “sunug” tarafinin ol-
duguna dikkati cekmek istemiglerdir.” climle-
sinde B ve D seceneklerine, “ikinci Yeniciler,
siire getirdigi yeni ve farkl bir s6zdizimi ve ka-
pali sdyleyis 6zelligiyle, ginimuz siirine temel
olusturmuslardir.” cimlesinde farkh olduklari
sdylendigi icin C seceneg@ine deginilmistir.
Ancak bu cimlede kapali sdyleyisleri oldu-
gundan s6z edildigi icin bu Uslubun herkes
tarafindan anlasiilmayacagini anlamaliyiz.
Bu yuzden de E secenegdine deginilmemistir
demeliyiz.

CEVAP: E

Metinde kitaplarin okuyucunun sesiyle yani
onun varhgiyla anlam kazanacagindan séz
edilmektedir. Buna gore kitap eder okurla bu-
lusursa, ona hitap ederse ve okur tarafindan
anlamlandirilirsa anlam kazanir. Bu ylzden
aslil anlatiimak istenen C seceneginde kitap-
larin varligini onunla paylasan okuyucusuyla
ortaya koydug@u seklinde olmalidir.

CEVAP: C

Metinde sanatin insana dair unsurlari yansit-
tigindan yani dogrudan yasami yansittigin-
dan s6z edilmektedir ve ardindan da elesti-
rinin konusunun yasamdan farkli oldugundan
s6z edilmektedir. Dolayisiyla metinde sanat
ve elestirinin farklarina degindigi séylenebilir.

CEVAP: E
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11.

12.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde edebiyat eserlerinin konusunun dil
olmasina ragmen edebi eserlerin bir dil y1g1-
nindan ibaret olmadigini, gercek yasamdan
alinan konularin dil vasitasiyla edebi eser-
lerde kurgulanarak yansitildigindan séz edil-
mektedir. Metne gbre edebi eserler insanin
dogrudan duygu, duslince, hayal ve 6zlem-
lerini yansitir. Gercege cok yakin ve benzer
bir dunya yaratsalar da nihayetinde bunu
kurgulayarak yaparlar. Dolayisiyla E se¢ene-
ginde verilen edebi eserlerin yazarin gercek
yasamdan aldiklarini kurgusal bir anlatimla
ortaya koymasi ile olusur ifadesi dogru olma-
lidir. Her edebi eserde gerceklige yer verildigi
soylenmedigi icin A secenegi, metinde Uslu-
bun yani dilin 8nemli oldugundan s6z etmistir
ancak icerik yani konudan sz edilmemistir.
Bu ylzden B segenegine, okurun gunlik
yasamdan bir seyler buldugunda bu eseri
okuyup kurgusal bir metin oldugunda oku-
mayacag ile ilgili yargilar yer almadigi icin C
secenegine, edebi eserde yazarin anilarin-
dan izler barindigindan s6z edilmedigi icin D
secenegine ulasgilamaz.

CEVAP: E

Metinde siirine yasadigi kenti yansitan bir sa-
irden s6z edilmektedir. Buna gére sair, baska
kentleri, cevreleri de siirine yansitmak istiyor
fakat bu yerleri yeterince tanimadiindan séz
ediliyor. Yani ona g6re énemli olan iyice tani-
yip bildigi yerlere siirlerine yansitmaktir. Sair,
istanbul’'u siirlerinde yansitmaktadir. Bunun
nedenini de onu yeterince iyi tanimasi olarak
g6stermektedir. Bunu da “kanima, canima,
iliklerime islemis” seklinde agiklamaktadir. Bu
ylizden metinde siirlerinde neden istanbul’u
yansittigini sdylemektedir.

CEVAP: B
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13.

14.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde bedenen, ruhen saglikl olan ve sev-
gi ile dolu olan bir insanin hayata olumlu yak-
lasmasindan s6z edilmektedir. Kendiyle ve
cevresiyle barisik olan bir insandan s6z edil-
mektedir. Dolayisiyla bu kisinin duygulari ve
dasunceleri de olumlu olmahdir. Bu yuzden
bu kisinin herkesten uzak yasamak istedigi
sbylenemez.

CEVAP: D

“llk zamanlarda duvar resimleri ile birlikte bir
ihtiyaci karsilayan resim sanati; iletisim, av-
lanma metotlar, korku vb. duygularin pay-
lasilmasi seklinde magara duvarlarinda yer
almigtir.” cumlesinden hareketle | numarali
6ncil, “Daha sonraki dénemlerde insanlarin
inanclar ve/veya déneminin sosyo-ekonomik
sistemi tarafindan yénlendirilmis; gelisim ev-
resinin ekseninde zaman iginde doénusimi
daha hir¢in noktalara gelmistir.” cimlesinden
hareketle Il numarali éncdl, “Bu sanat, bilin-
digi Uzere insanoglunun amaglari, ihtiyaglari
dogrultusunda ortaya ¢ikmis ve cesitli asa-
malardan gecgerek ginumuize kadar gelmis
bir paylasim aracidir.” cimlesinden hareketle
IV numarali 6ncul, yine ayni cimlede insanin
ihtiyaglar dogrultusunda ortaya ciktigindan
s0z edildigi icin de V numarali éncll sdyle-
nebilir. Ancak dikkat edelim giris cimlesinde
sanatin farkl disiplinlerle bir araya geldigin-
den s6z edilmistir. Bunlardan ilkinin de resim
sanati oldugu s6ylenmistir. Soru kdkinde re-
sim sanati ile ilgisi oldugu séylenemez dedigi
icin Il numarali éncdil séylenemez.

CEVAP: C
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15.

16.

“Fabllarda kisiler, insan digindaki cesitli yara-
tiklar, hayvanlar, firtina, agac vb. gibi varliklar
olabilir.” cumlesinden hareketle A secenedi,
“Bir fabl okunurken daima eserin i¢ diinyasina
girilerek dile getiriimek istenen asil dislince
ile temas kurulmalidir.” cimlesinden hareket-
le C secgenegi, “Fabl, hem didaktik, hem de
dramatik bir tirddr.” cimlesinden hareketle D
secenegi, “Ancak eserin érglsinde alegorik
kisilerle, gercek kisiler arasindaki minasebe-
ti, canl tutmak bir zorunludur.” ciimlesinden
hareketle E secenegi sdylenebilir. Giris cim-
lesinde hayvanlar arasinda gecen olaylarin
aktariimasi oldugu sdylenmis ancak ¢cogun-
lukla ifadesi kullanilmadi§i icin B secenegi
sbylenemez.

CEVAP: B

“Her seyi bitin ciplakhigiyla gdsteren; soy-
lenemeyenleri ve gérmezden gelinenleri kor-
kusuzca dile getiren bir ayna.” cimlesinden
hareketle A secenegine, “Bdylece edebiyat
sadece toplumun aynasi olarak kalmayip
diinyaya dair hem tanidik hem de yabanci
manzaralar sunan bir “pencere” goérevi gor-
mekte.” climlesinden hareketle B segenegi-
ne, “Oyle bir ayna ki, aynaya nereden bakt-
gimiza goére goreceklerimiz degismekte, ayna
bakisimiza gére bize farkl hayatlar ve yizler
gbstermekte.” cimlesinden hareketle D sece-
negine, “Baktigimizda bize sadece kendimizi
degil, bizimle ayni kiltirde nefes alan; ayni
huzlnleri, ayni mutluluklari paylagsan insanlar
gosteren bir ayna.” climlesinden hareketle E
secenegine ulasilabilir. Ancak yalnizca igcinde
bulunulan toplumu yansittigi ile ilgili bir bilgi
yoktur.

CEVAP: C
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18.

. I. cimlede Hegel'in ddneminde ve dénemin-
den sonra dlnyada buyUk etki yarattigindan
s6z edilmektedir. Kisinin kendi dlglncesi
oldugu icin A secenegi, Hegel'in dislnce-
sinden s6z etmis ve Hegel'in yaptigi gercek
olanin akilsal oldugunun kavramasi sonunda
yapllacak felsefe tanimindan sz etmigtir.
Yani bu Hegel'in bu konu hakkindaki cika-
rimidir. Bu yuzden B secgenegi, lll. cimlede
Hegel'in felsefe ile ilgili gérusleri verilmis ve
IV. cumlede de bu géruslerle ilgili nesnel bil-
giler verilmistir. Yani Hegel'in gérisleri agik-
lanmistir. Bu ylzden D secenegi, V. cimlede
ise Hegel’in sistemli ve butunlukgu bir felsefi
anlayigi oldugundan s6z edildiginden E se-
cenegi soylenebilir. Ancak Ill. cimlede bir
gereklilik yoktur.

CEVAP: C

“Bir diger taraftan felsefenin higbir zaman ken-
di zamaninin disina ¢ikamayacagini da ekle-
yen Hegel’e gore, felsefe, tarih olup bittikten
sonra onun Uzerine konusabilir.” cimlesinden
hareketle B segenegi, “Hegel, akilsal olanin
gercek, gercek olaninsa akilsal oldugunu dile
getirdigi sdéylemiyle aslinda var olanin kavran-
masi mabhiyetindeki felsefe tanimini da ver-
mistir.” cumlesinden hareketle C seceneg;,
“Filozofun gorevini hakikatleri kesfetmek, séy-
lemek ve gecerliligi olan hakikatlerin yaygin-
lasmasini saglamak olarak belirleyen Hegel.

” ifadesinden hareketle D segenegi, “1770
yilinda Stuttgart'ta dlinyaya gelen Hegel, do-
nemi Uzerinde ve sonrasinda buyuk tesir ya-
ratmistir.” cimlesinden hareketle E secenegi
cikarilabilir. Ancak goérusleriyle tarihi gergek-
lerin disina ¢iktigi séylenmemigtir.

CEVAP: A
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19.

N
o

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde “Deneysel yéntem nedir?” sorusuna
“Bilinen en guvenli problem ¢6zme yontemi-
dir.” yaniti verildigi icin A segenegi, deneysel
yontem ile ilgili nesnel bilgiler verildigi icin C
secenegi, “Deneme deyince, yalnizca degis-
kenlerin s6z konusu oldugu bir laboratuar or-
tami dasunulmemelidir kesinlikle.” cimlesin-
den hareketle D segenegi ve yuklem sonda
yer almadi§i icin de E secenegi sdylenebilir.
Fakat metinde érnekleme yoktur.

CEVAP: B

. “Deneysel yontem, temelde bir deneme si-

reci olmakla birlikte, yalnizca deneme model-
lerine 6zgi ve sadece onlarla sinirli degildir.”
cumlesinden hareketle A secenegdi, “Neyi
aradigini bilen, ne bulabilecegdini kestiren ve
bu kestirimin dogru olup olmadigini verilerle
sinayan bir kimsenin de aslinda bir deneme
yaptigini séylemek olanaklidir.” cumlesinden
hareketle B segenegi, “Kosullar arastirmaci
tarafindan olusturulan, degiskenler arasin-
daki iligkiyi arastirma veya bir varsayimin
gerceklesmesi amacini taglyan bir gdzlem
teknigidir deney.” ciimlesinden hareketle C
secenegi, “Deneysel ydntem; acik segikiir,
denetlenebilir; yansizdir; elestirici ve dizeltici-
dir; akla uygundur; duyarhgi yiksektir; olgusal
dlzeyde, bilinen en guvenli problem ¢dézme
yontemidir.” cumlesinden hareketle E sece-
negi sdylenebilir. Ancak deneysel yontemle-
rin temelinde gerceklik oldugu séylendigi icin
D secenegi dogru degildir.

CEVAP: D
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fAksiyon

PARAGRAF

Metinde Turkiye’de kitap yayiniyla ilgili bil-
giler verilmistir. Bu yUzden B secenegi, “Du-
ndn ideolojik éncelikleri kirllmis gdzuikuyor.”
ve “Konunun uzmanlari bir yana, 6zellikle
yazarlar, sairler, elestirmenler icin daha bir
6nemsiyorum bu tir kitaplar.” cimlesinden
hareketle C secenegi, “Turk entelektlelinin
ilgi alanina girebilecek konulara iligkin kitap
yayininda, buginkiler dine nazaran daha
sanslilar.” cimlesinde ge¢misle buginin ki-
yasladigi icin D secenegi, “Ge¢miste de iyi
kitaplar cevriliyordu Trkiye’de.”, “Bugiin hem
daha fazla gevriliyor hem de birbirinden farkli
alanlara yayiliyor geviri faaliyeti.” ve “Kulttrel
Oncelikleri daha énde duran hatta neredeyse
dinyayla yarisacak derecede gunceli takip
eden bir atakhigi var yayin dinyasinin.” ciim-
lelerinde yUklem sonda yer almadidi icin E
secenegdi vardir. Ancak metinde tez-antitez
seklinde dustnceler verilimemigtir. Tartisma
yoktur.

CEVAP: A

Metinde sihir hakkinda kisisel dislincelere
yer verilmistir. Buna gore sihrin insan yasami
icin gerekli oldugundan s6z edilirken iksirlerin
sadece hikayelerde yer almadigi da séylen-
mistir. Bu yuzden tartismaci anlatim vardir
denebilir. Bunu yaparken kisisel dustncelere
de yer verdigi icin C secenegi, gerceklerden
ve hayal glcunden s6z ettigi icin karsitlikla-
rin oldugu ve “Bir insanin yasamasi igin, ku-
rumus bir dal gibi olmamasi i¢in bu iksirlere,
sihirlere, hayal glicinlin blyukliguni bilmeye
ihtiyaci vardir.” ciimlesinde de insanin kuru-
mus bir dala benzememesinden séz edildigi
icin benzetme yapildidi sdylenebilir. Fakat
metinde tanimlama yoktur.

CEVAP: A
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3.

IV numaral cimlede gorsel-isitsel kultlrin
tirmanigityla okur sayisinin hizla azalmasin-
dan s6z edildikten sonra V numarali climlede
buna gore kisi basina diisen kitap sayisindan
s0z ediliyor. Soru kéklnde de bu konuda ya-
pilan arastirmalardan s6z edildiginden IV nu-
maradan sonra gelmesi uygun olmahdir.

CEVAP: D

Baglanti unsurlari dikkate alindiginda giris
cumlemiz gida Uretim dizeyi ile gida ihtiya-
¢l miktarinin karsilagtiriimasinda Uretimin
ihtiya¢ duyulandan fazla oldugunun géraldi-
glnden s6z eden Il numaral cimle olmali-
dir. Ardindan bu durumun gida giivencesinin
yalnizca Uretimle ilgili bir kavram olmadigin-
dan s6z eden | numarali cimle, ardindan
tarladan sofraya tim dretim, dagitim ve ta-
ketim iligkilerini ve sureclerini kapsayan gida
glvencesinden s6z eden lll numarali ciimle
gelmelidir. Ardindan gida rejimi kavraminin
ortaya ¢ikisindan s6z eden V numarali cimle
ve ardindan da gida rejimi kavraminin énemli
oldugundan s6z eden IV numarali cimle gel-
melidir. Siralama II-I-1l1-V-IV seklinde olmali-
dir ve bastan da sondan da Ugunci sirada
yer alan cumle Ill numara olmaldir.

CEVAP: C

Metinde mutluluk kavraminin bilim diinyasi-
nin da ilgisini ¢ektiginden sz edilmektedir ve
arastirmacilarin mutluluk ile yagsamdan alinan
memnuniyet arasinda bir iliskinin oldugundan
s6z edilmektedir. V numarali ciimlede ise
konu degiserek mutluluk ekonomisinin nasil

bir alan oldugu sdéylenmistir. Konu degistigi
icin ikinci paragraf bu cimle ile baglamalidir.

CEVAP: D
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6. Parcada cizgi romanlarin slre¢ icerisinde

kiiglimsenip bazi kimseler tarafindan bir ta-
rafa itildiginden s6z edilmistir. Buyuklerin hor
gérmesine ragmen buyuklere ydnelik olan
¢izgi romanlarin da oldugundan séz edilmis-
tir. Metnin basinda “gene de” diye basladigi
icin olumlu ve ¢izgi romanin gelisimi hakkin-
da bir cimle gelmelidir basa. B seceneginde
¢izgi romanin ¢agimizda yaygin oldugundan
soz ettigi icin ve devaminda tarihi sirecte
kiicimsendigi sdylendigi i¢in bu yarginin gel-
mesi uygundur. C segeneginde ¢izgi roman
sayilarinin az olmadigindan séz edildigi icin
bu yargi gelebilir. D secenegdinde ¢izgi roman
sayisinin arttigindan s6z edildigi icin bu yar-
g! da gelebilir. E segcenegdinde hicbir alanda
cizgi romandaki kadar Uretilen yapit olmadi-
gindan s6z edildigi bu yargl da metnin basina
gelebilir. Ancak A seceneginde ¢izgi roman
yazarlarinin yapitlarini kalici hale getirmeye
calistiklarindan séz edilmistir. Yani digerle-
rinde konu ¢izgi roman sayisinin giinimiizde
fazla olmasi iken bu secenekte yazarlarin ya-
pitlarindaki amaci ile ilgili bir konu verilmistir.

CEVAP: A

Metnin giris cumlesinde guzelligin islevie-
rinden sz edilmektedir. Ancak devaminda
guzellik kavramiyla ilgili agik secik bir tanima
varilamadigindan séz edilmektedir. Bunun
sebebini acgiklayacak oldugu bos birakilan
yere C seceneginde verilen yargi gelmelidir.
Cunku metinde guzellik kavraminin tadina ve
ayrimina varmaktan s6z edilmektedir.

CEVAP: C
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8.

10.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde insanlarin her zaman bir seyleri
yapmak icin uygun zaman ve kosullar bek-
lediginden s6z edilmektedir. insanin hep iyi
kosullarin 6zlemi oldugundan séz edilmis ve
bu kosullarin da daha iyi olmasini istedigi icin
bir seyleri hep ertelediginden s6z edilmistir.
Sonunda da koca bir 6mri bdyle heba ettigi
icin pismanlik icinde dévindigu séylenmistir.
Dolayisiyla D seceneginde verilen yargi par-
cayi destekler niteliktedir.

CEVAP: D

Metinde yashhk ve yaslanma kavramlari
arasindaki farktan séz edilmektedir. Bu iki
kavram arasindaki fark ise “Yaglilik daha cok
fizyolojik ve biyolojik degisikliklere ek olarak
toplumsal ve kiltlrel durumlarla alakalidir.”
cumlesinde fizyolojik ve biyolojik degisiklik
olarak verilmigtir.

CEVAP: D

Gazeteci ve elestirmenin konugmasini gérdi-
gumuiz bu metinde elestirmenin siirin duygu
isi oldugunu sodyleyen gen¢ dostunuza siir
yazmay! birakmasini 6gutlemesinin nedeni
sorulmaktadir ve o da siirin duygularla yazil-
digini séylemis ve romanci olaylarla, 6yku-
cl kelimelerle yazar ama bunun blyisini
aciklamak olmaz seklinde yanit vermektedir.
Yani temelde anlatiimak istenen sey bir me-
tin olustururken o metni nasil olusturdugu sa-
natcinin iginde kalmalidir. Yani blyuci nasil
buyl formilunu vermiyorsa sanatgi da yazar-
ken kullandigi formili okuyucuya vermemeli-
dir. Bu da bize D segeneginde verilmistir.

CEVAP: D
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11.

12.

fAksiyon

PARAGRAF

Metnin girisinde Eski Yunan, Asur ve Misirda
sanatcilarin yasadiklar devirde tutsak oldu-
gundan s6z edilmigtir. Ancak bugin 6zgir
olduklariyla ilgili bir bilgi veriimemistir. Bu
ylzden A secgenegine, metinde calismalarina
tutsak olmasindan degil, kisisel tutsakhgin-
dan s6z edildiginden B secenegine, tutsak
olan sanat¢cinin da ayni oranda tutsak di-
slincelere sahip oldugu sdylendiginden yani
yaratici olamadigindan ve bu tutsakhgin da
sanatina yansidigindan séz edildiginden C
secenegine, tutsak olanlarin ortaya koydugu
yapitlarin binalarin katlarina benzedigi séy-
lenmis yani binalari tutsaklarin yaptigiyla ilgili
bir bilgi verilmemis. Bu ylzden E segenegi-
ne ulagilamaz. Ancak metinde bir durumdan
dolay tutsak olan sanat¢inin yani 6zgurlagu
kisitlanan sanat¢inin 6zgin eserler yarata-
madigindan, kendini surekli tekrar ettiginden
s0z edildigi icin D segeneginde verilen yargi-
ya ulasilabilir.

CEVAP: D

“Onda dogal yasam alaninda duyumsadigi
keyfi ve diger olumlu duygular dodaya at-
fetme, dogayla iliskilendirme egilimi gérullr.”
cimlesinden hareketle B secenegi, “Siirle-
rinde doganin guzelliginin bir lutuf olduguna
ve kiymetinin bilinmesi gerektigine dair iletiler
vardir.” cimlesinden hareketle C secenedi,
“Sair, dogayi, herhangi bir insan merkezci
emel u@runa nesne durumuna sokmamis;
dogaya kendi degeriyle yaklagsmistir.” climle-
sinden hareketle D secenegi, “ilk siirlerinden
son siirlerine kadar do@ay! sevdigini goster-
mis; insanin konumunu doganin ve yasamin
bir parcasi olarak algilamistir.” cimlesinden
hareketle E secenegi cikarilabilir. Ancak Ri-
fat'in insana yénelik degerlendiriimelerinden
s0z edilmedigi icin A secenegi ¢ikarilamaz.

CEVAP: A
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13.

14.

“Insanlar, yildizlardan kuslarin ucusuna, el
deki gizgilerden, hayvan kemiklerine ve hatta
kutsal kitaplara kadar pek ¢ok seyi gelecegi
6nceden bilme amacina ulasmada birer arac
haline getirmekten uzak kalmamigtir.” cimle-
sinden hareketle A secenegi, “Gelecegi tim
yonleriyle 6grenmek icin farkl vasitalara mu-
racaat etmek ve bu miracaat sonunda elde
edilen netice anlamina gelen fal, gegcmisten
glinimdize dinyanin her tarafinda oldukca
farkli ve gesitli uygulamalari ile var olmustur.”
cumlesinden hareketle B ve D segenekleri,
“fal, toplum hayatinin olmazsa olmazlarindan
biridir.” ifadesinden hareketle de E secenegi
cikarilabilir. Ancak gercekten de insanlara
6nemli bilgiler verdigi kanitlanmis bir durum
olmadigi icin C se¢ceneginde verilen bilgi dog-
ru degildir.

CEVAP: C

“Elestiri hem nicelik hem de nitelik bakimin-
dan bir tikanma noktasinda.” cimlesinde A
secenegine, “Bunda da en etkili roll Universi-
teler ve onlarin edebiyat bolimleri Gstlenebi-
lir.” cimlesinde C sec¢enegine, “Cesitli kurum
ve kesimlerin igbirligi ile bir yenilenme streci-
ne girilmezse elestirinin gelecedi pek parlak
olmayacaktir.” cumlesinde D segenegine,
“Bunun asiimasi igin elestirinin bir dénisim
gecirmesi gerekiyor.” climlesinde E segene-
gine deginilmistir. Ancak metinde elestirmen-
lerin nesnel elestiriye agirlik vermeleri gerek-
tiginden s6z ediimemektedir.

CEVAP: B
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15.

16.

“Ezbere dayal bilgiler, kisa siirede unutulma-
ya mahkumdur oysa yasama dayali bilgiler,
surekli kullanildiklari icin bireyler tzerinde
daima etkilidirler.” cumlesinde A secenegi-
ne, “Bunlar, edebiyat dersinin kalici, strekli,
uzun vadeli hedefleridir; dolayisiyla bireyler-
de yasantisal etkileri vardir.” cimlesinde B
secgenegine, “Ogrencilerde okuma tiryakiligi,
begenisi ve okuma sabri olusturmak istenir.”
cumlesinde D secenegine, “Hedef, dili s6zIU
ve yazil olarak etkili ve dogru kullanma be-
cerisi kazandirmaktir.” cimlesinde E sece-
negine deginilmistir. Fakat amacinin énceki
cumlede de sdyledigi gibi dili ve s6zli yazil
olarak etkili ve dogru kullanma becerisi oldu-
gu soéylenmistir. Bu yuzden amaci guzellik
algisi olusturmaktir denemez.

CEVAP: C
“Karsllastigl edebi eserlere gére yeni tek-
nikler belirler; edebi eserleri birbirine goére
degerlendirir ... “ ifadesinde A secenegine, “

... kimi zaman bir sonuca baglamaya calisir
ve bir obje olarak kabul ettigi edebf eseri an-
lamaya ve anlatmaya yonelir.” ifadesinde B
secenegdine, “ ... ¢cagdi, nesli ve turi icindeki
yerini inceler ... “ ifadesinde C secgenegine,
“Edebiyat, yeri geldikge, fen bilimlerinin analiz
ve sentez gibi metotlarini dikkate alir; ayrica
hem alet ilimlerinin hem de sosyal bilimlerin
metot ve tekniklerini kullanir.” ciimlesinde ise
D secenegine deginilmistir. Ancak yontemler
gelistirip bununla da sosyal bilimlere katkida
bulundudu ile ilgili bir bilgi verilmemistir.

CEVAP: E

— O3> <

—V>rZ2—<>»<

17.

18.

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde bilin¢ akisi teknigi ile ilgili bilgiler ve-
rilmektedir. Buna gore karakterin biling diin-
yasinin oldugu gibi esere yansitildigindan
s0z edilirken bos birakilan yerden 6nce an-
laticinin gézleyen durumuna geldiginden ve
anlaticinin eserle okuru bas basa biraktigin-
dan s6z edilmistir. Bos birakilan yerden son-
ra ise yazarin kahramanin aklindan gecgenleri
bir sey eklemeden, eksiltmeden okuyucuya
yansittigindan s6z edilmektedir. Bu ylizden
bos birakilan yere okuyucunun artik dinleyici
olmaktan cikip karakterlerden biri gibi olma-
styla ilgili bir cimle gelmelidir. Bu da bize E
seceneginde verilmigtir. Yazar aradan cekil-
diginde dogrudan karakter ve okur birlesir.

CEVAP: E

“Geleneksel romanin aksine modern romanin
anlatmaya degil géstermeye 6nem vermesi,
anlaticlyi sadece gézleyen durumuna dusirir
ve anlatici, eserle okuru bas basa birakmig
olur.” cimlesinden hareketle A ve C segenek-
leri, “Kahramanin zihninden gegenleri dogru-
dan okura iletmeyi hedefleyen biling akisi
teknigi, anlaticinin anlati Gzerindeki mida-
halesini kisitlar; “anlatici sorunsalini” blyuk
dlcude yok sayar.” ciimlesinden hareketle B
secenegdi, “Biling akisi teknigi, kahramanin
bilin¢ ve bilingalti dinyasini oldudu gibi oku-
ra sunmayi amaglayan bir tir sesli disuinme
gibidir.” cumlesinden hareketle E secenegi
soylenebilir. Ancak burada kahramanin ak-
lindan gegenlerin dogrudan yani oldugu gibi
aktarldi§i sdylenmistir. Yani yazar burada
kendi aklindan gecenleri degil kahramanin
aklindan gecenleri vermektedir. Bu yizden D
seceneginde verilen yargi yanhstir.

CEVAP: D
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fAksiyon

PARAGRAF

19. “Giineydogu Anadolu ve i¢ Anadolu’nun ilk sa-

kinleri topladiklari renkli mineral ve tag malze-
menin yani sira, bulduklari saf bakir parcalarini
cesitli ydntemlerle sekillendirmeyi deniyorlardi.”
climlesinde taslarin toplanip tek tek denenmesi
insanlarin ciddi emek sarf ettigini gsterir. Bura-
dan hareketle A secenegine, metinde 6ncelikle
saf bakiri bulup onu cesitli yéntemlerle énce
sekillendirmeyi denemeleri, ardindan bakiri
déverek sekillendirmeleri, sonra dbverek levha
haline getirip bunlardan kicik igne, olta ucu
gibi malzemeleri elde ettiklerinden s6z edildigi
icin B secenegine, Giineydogu Anadolu ve ic
Anadolu’'nun ilk sakinlerinden séz edildigi icin
D secenegine, yine bu bakir madeninin kiigtik
igne, olta ucu gibi malzemelerin yapiminda
kullanildigindan séz edildigi icin E segcenegine
ulasilabilir. Ancak “insan henliz canak ¢dmlek
Uretimine gegcmeden 6nce yuizeye yakin bakir
yataklarindan topladigi saf bakiri islemeye bas-
lamistir.” cimlesinde henlz o ddnemde ¢anak
¢dmlek yapiimaya baslanmadigindan séz edil-
diginden C segeneginde verilen yargiya ulasi-
lamaz.

CEVAP: C
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20. Metinden hareketle insanin bakirla tanisma-

sindan sonra ona sekil vermesiyle devam
eden bir slire¢ karsimiza ¢ikmaktadir. Buna
gore insanlar 6ncelikle bakir yataklarindan
islenmemis yani saf bakirl toplarlar (E se-
cenegi). Ardindan demiri sekillendirmek igin
dévmeye baglarlar (D secenegi). Ardindan
Isininca plastik 6zelliginin arttigini fark eder-
ler (C segenegi) ve levha haline getirerek
kullanirlar (B secenegi). Ancak su noktaya
dikkat edersek eger igne ve olta ucu gibi mal-
zemelerin elde edilmesi bakirdan yeni Griin
ortaya koymak anlamina gelir. Yani bu stre¢
bakir madeni elde edildikten sonra gelisir ve
bu bakirdan yeni malzemeler Uretilir. Bu ylz-
den bu ifade agsamalardan biri olamaz.

CEVAP: A
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DENEME 10

Metinde duygu ve duslincelerini aktarmayla
ilgili bilgiler veren bir yazar oldugunu gérmek-
teyiz. Bu yuzden burada bir agiklama yer al-
maktadir. Bundan dolay! da dil géndergesel
islevdedir demeliyiz ¢uinku bu islev agiklama
varsa kullanilir. “Ben” anlatici kullanildigi igin
kahraman bakis acisi oldugu sdylenebilir.
“insanlara hazir bir tespit sunmak” ifadesinde
“sunma” sézciglu gercek anlaminin disinda
kullanildigi icin mecaz anlama gelmektedir.
Fakat metinde sanatsal bir ifade (s6z sanati,
imge, simge) yer almamaktadir.

CEVAP: B

“yemyesil, koku, melodisini mirildaniyordu,
havlayarak” gibi kavramlarda farkli duyulara
ait 6zellikler verilmistir. Metinde doga tasvi-
ri yapildigi icin betimleme, doganin gizellik
barindirdigindan séz ettigi icin ve kisisel du-
slincelere yer verildigi icin 6znel yargilar, “Ya-
maglardan gelen hafif bir esinti, kulagima bir
senfoninin en énemli melodisini miriidaniyor-
du.” cimlesinde insana ait olan mirildanmak
bir esinti i¢in kullanildigindan kisilestirme
vardir. Ancak doga burada bir hareket icinde
degil durgunluk icinde verilmigtir.

CEVAP: E

|. cumlede edebiyat yapitinin kendi yapisi
icinde bir bitin oldugundan sz edilmektedir.

Il. cimlede ise bu butinligl bir yana atip ileti-
sini baska bir yerde aramanin ya da yasamin
sorunlarini ¢gézme acisindan degerlendirme-
nin yanhs oldugundan séz edilmektedir. Soru
kékinde de ‘“ileti” kavramindan s6z edildigi
icin bu cimle | numaradan sonra gelmelidir.

CEVAP: A
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4.

i

fAksiyon

PARAGRAF

Metinde yazarin, yazdiklarinda ve oynadi-
g1 oyunlarda surekli korktugu noktalara geri
dénmesinden sb6z edilmektedir. Buna gore
yazar, korkularinin Gzerine gidiyor denebilir.
Bu dlsunceyle celisen ifadeyi aradigimiza
gore B seceneginde verilen “bir insanin yasa-
mini etkileyen korkularini yenmesinin olanak-
siz oldugu” diisiincesini metnin sonuna getir-
meliyiz. CUnkd yazarin korkularini yenmek
icin bunlarin Gzerine gittigi yani korkularini
yenebilir oldugundan séz ettigini gérmekte-
yiz.

CEVAP: B

I, I ve Il numarali cimlelerde iletisim s6z-
cigunan farkh kullanimlan oldugundan séz
edilmektedir ve bu farkh kullanimlar bize
aciklamaktadir. Ancak IV numarali climlede
yasamanin iletisim etkinliklerini kapsayan bir
olay oldugundan s6z edilmektedir. Yani konu
bu climleden itibaren degistigi icin ikinci pa-
ragraf bu cimleyle baglamalidir.

CEVAP: C

Metinde ani yazarinin bagkalarinin yasadig
seyleri dogrudan ve hi¢ degistirmeden bitin
gercekligiyle yazmasi gerektiginden s6z edil-
mektedir. Buna gore verilen boslugun da bir
giris cimlesi oldugu dusinulirse C segene-
ginde verilen yargi ile tamamlanmalidir.

CEVAP: C

Metinde |, II, Il ve IV numarali cimlelerde
dinlemenin 6éneminden ve karsidakini dinle-
menin 6drenmek, iliski kurmak, eglenmek,
etkilemek ve yardim etmek agisindan fay-
da sagladigindan séz edilmektedir. Ancak
V numarali cumlede dinleme becerisinin Ug¢
boyutundan s6z edildidi icin yani konudan
bagimsiz bir konu verildigi icin bu ciimlenin
ddsuncenin akisini bozdugu sdylenebilir.

CEVAP: E
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8.

10.

fAksiyon

PARAGRAF

“Bunun icin de benden 6nceki gidilmis yollari
inceledim. Taglari, kumu, cakili nasil kara-
cagimi, onlari nasil dékecegimi arastirdim.”
cumlesinde A ve C seceneklerinde verilen
sorularin, “Her sanat¢i kendi tarlasini kendisi
kazar, oradan c¢ikardii da baskalarininkine
benzemez.” cimlesinde B seceneginde ve-
rilen sorunun, “Elbette! Her sanatgi gibi ben
de isin basinda, kendi yuriyece@im yolu di-
sundiim.” cimlesinde E seceneginde verilen
sorunun yaniti vardir. Ancak ses ve imge
arasindaki uyumdan s6z edilmemektedir. Bu
yluzden D segeneginde verilen soruya yanit
yoktur.

CEVAP: D
Metinde verilen alti ¢izili ifadenin dncesine
baktigimizda bu ciimle “Ortaya konan eser-

lerin, reformlara karsi duranlarn sert bir dille
yerdigi 6ne surilebilir.” seklinde verilmigtir.
Gonderme yapilan cimlenin de bu olmasi
gerekmektedir. Sozcikleri eglestirdigimizde
burada anlatilanin | numarali cimlede ortaya
konan eserlerde yeniliklere (yani reformlara)
karsi ¢ikanlarin elestiriimesi oldugunu géri-
riz.

CEVAP: A

“TUIK tarafindan yapilan Hane halki Bilisim
Teknolojileri Kullanim Arastirmasi sonugla-
rina goére hanelerde en fazla bulunan biligsim
teknolojilerinin %98,7 ile cep telefonlari ve
%37,7 ile internete baglanabilen Smart TV
oldugu gortlmektedir.” cimlesinde haneler-
de cep telefonlarinin ve dider bilisim arag-
larinin kullanildigindan séz edilmistir fakat
insanlarin TV kanallarindaki programlari cep
telefonlarindan izledigi ile ilgili bir bilgi veril-
memistir. Bu ylizden A dogru degildir, “Tablet
bilgisayar, dijital fotograf makinesi ve kamera,
masaustu bilgisayar ile DVD, VCD oynatici
sahipligi oraninin azaldigi gézlenmektedir.”
cumlesinde tablet bilgisayar ve masausti
bilgisayarin DVD, VCD oynaticilari geride
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11.

DENEME 10

biraktigi séylenmistir yani tablet bilgisayarin
masaustl bilgisayari geride biraktigi ile ilgi-
li bir yorum yoktur. Yine ayni ciimlede dijital
fotograf makinesinin DVD, VCD'yi geride
biraktigi séylendiginden B ve D secgenekleri
dogru degildir. Bilisim teknolojilerinin Smart
TV ile kulanilabilir oldugundan s6z edilmigtir
ancak diger kanallara gére daha cok tercih
edildigi ile ilgili bir yorum yoktur. Bu ylizden
E secenegi de dogru degildir. Ancak TV’lerde
ve diger bilisim teknolojilerinde Smart TV’nin
kullanildigindan s6z edilmistir. Bu ylzden
TV’lerin internet Gzerinden yayin yaptigi soy-
lenebilir.

CEVAP: C

Sair ve gazeteci arasinda gegen konusmala-
rin yer aldigi bu metinde gazetecinin sordugu
ilk soruya sairin verdigi ilk yanitin konusu ge-
lenegi bilmek ve bizden dnceki sairleri incele-
menin ve onun sanat anlayisini bilmenin ge-
rekli oldugu seklindedir. Gazetecinin sordugu
ikinci soruya ise sairin verdigi yanitin konusu
ise divan siirleriyle ilgilenmesinin nedeni sek-
lindedir. Buna goére bu konularla ilgili sorular
B seceneginde sirasiyla verilmistir.

CEVAP: B
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. Metnin giris cimlesine baktigimizda yazarla-
rin ve gairlerin Gslubunun belirleyicisinin diin-
yaya bakis acilari oldugu séylenmistir. Edebi
akimlarin ortaya c¢ikisinin da bu oldugunu
sOyledi metinden hareketle IV numarada ve-
rilen dncul ¢ikarilabilir.

CEVAP: D

Metinde festivallerden séz edilmis fakat festi-
valle ilgili de sunlar séylenmigtir: “Festivaller,
bir ¢ol olan kiltir yasamimiza az da olsa renk
katmakta; sokaktaki insanimizin belki birka¢
ay, belki bir yil ulasamadig: kulttrel etkinlik-
lere ulagsmasini saglamaktadir.” bu cimlede
festivallerin hayata renk katmak gibi bir iglevi
oldugu séylenmistir. Bu ylizden metne uygun
baslik da “iglev, fayda” anlamina gelen “ya-
rar’ sézcuguyle ilgili olmaldir. Bu da B sege-
neginde verilmistir.

CEVAP: B

Verilen metinde aile icinde yasanan tartisma-
larin, yani aslinda anne-baba tartismalarinin,
arasinda kalan cocuklarin ileride yasayacagi
sorunlardan s6z edildigini gérmekteyiz. Bu
sorunlar ise 6fkelenmek, herkese diisman ke-
silmek, kimseye duygularini anlatmama sek-
linde verilmistir. Bu ylzden metinde lzerinde
durulan konunun aile i¢i huzursuzlugun gocuk-
lar Gzerindeki etkisi oldugu séylenmelidir.

CEVAP: D
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15. Soru kékuinde verilen ifadede sanat¢inin ese-

16.

rine neyi alip neyi digarida birakmasi gerek-
tiginin bilinmesinden s6z ettigini gériyoruz.
Yani sanat¢l burada secici davranmalidir.
Buna gore A seceneginde Van Gogh, ilk
“Yildizh Gece” resminde gecen koéyu ikinci
“Yildizh Gece” tablosunda degistirmistir. Yani
kendini yinelememistir. B seceneginde Van
Gogh’'un en ylksek fiyata satilan resminin
ginimulzde degerinin arttigindan séz edil-
mistir. Bu da bir degisikliktir. C seceneginde
yine Van Gogh’un iki binden fazla resim yap-
tigindan ve bunlardan sadece bir tanesinin
satildigindan s6z edilmis. D seceneginde ise
Gogh'un agabeyi o 6llince butln eserlerini
almis ve satmaya ugrasmig yani sanat tzeri-
ne bir emek harcamis. Fakat E segeneginde
Van Gogh'un Yildizh Gece tablosunu olus-
turmasindan s6z edilmektedir. Yani burada
secicilikle ilgili bir kavram yoktur.

CEVAP: E

“Klasik romanin olay 6rgusiniin kayboldugu,
duyulann i¢ ice gectigi betimlemelerde imge-
sel bir anlatimin tercih edildidi ¢cok katmanli
kurmaca dlnyasi, hem geleneksel unsurlar
hem de postmodern tekniklerle insa edilir.”
cumlesinden hareketle B ve D secenekleri,
“Toptag’in kurmaca dunyas! teknik 6zellikler
bakimindan Batrdan, icerik bakimindan ise
Dogu’dan beslenerek zenginlesir.” cumlesin-
den hareketle C secenegi, “Hasan Ali Toptas
kendine 6zgl kurgu dinyasi ile modern Turk
edebiyatinda saygin bir yer edinmis 6nemli bir
yazardir.” cimlesinden hareketle E secenegi
cikanlabilir. Ancak icerik ve sdyleyis arasinda
herhangi bir kiyas yapiimamaktadir.

CEVAP: A
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“Turkiye’de tarim sektorl agisindan oldukga
O6nemli bir yere sahip olan ve tarim Grinle-
ri icinde geleneksel ihra¢ Urunlerinden biri
olan findik ... “ cimlesinde Turkiye’deki tarim
UrGnlerini kiyaslamaktadir. “%26,1 O, 766
bin, %65,30 , %5,57 , % 13,70 “ gibi sayisal
verilerden yararlandigi icin C segenegi, bunu
kanitlama amaciyla yaptidi igin ve bu sayisal
veriler kanitlanabilir nitelige sahip oldugu icin
D secenegi, metinde amag nesnel bilgi ver-
mek oldugu icin de E segenegi sdylenebilir.
Ancak sayip dékmeler yoktur.

CEVAP: B

“Dunya findik Uretimi, yaklasik 766 bin ton
olup bu Uretimde %65,30 ile en yiksek paya
Turkiye sahiptir. Turkiye, bu agidan Ustin
bir konumdadir. Uretimde ikinci siradaki ital-
ya’nin pay| %13,70°dir. italya’y1 %5,57’lik pay-
la ABD ve %1,37'lik payla Ispanya izlemek-
tedir.” cumlelerinden hareketle A segenegi,
“Turkiye’de findik Gretimi, Tirkiye istatistik
Kurumu kayitlarina gére 34 ilde yapilmasina
karsin Uretimin tamamina yakin kismi; Ordu,
Giresun, Trabzon, Samsun, Sakarya ve Diiz-
ce olmak Uzere 6 ilde toplanmistir. Tirkiye
findik Gretiminin yaklasik %88'i bu 6 il tarafin-
dan karsilanmigtir. Samsun ili 66.617 ton fin-
dik Uretimi ile Turkiye findik Gretiminin yakla-
sik %13’Unu karsilamaktadir.” cimlelerinden
hareketle B segenegi, giris cimlesinden ha-
reketle D secenegi, “Turkiye’nin tarimsal Uriin
ihracatinin %26,10’u findik ve findik GrGnleri
ihracatindan elde edilmektedir.” cimlesinden
hareketle de E secenegi sdylenebilir. Ancak
findik Gretiminin tamina yakininin Ordu, Gi-
resun, Trabzon gibi illerde oldugundan séz
edildigi icin C secenegdinde verilen bilgi séy-
lenemez.

CEVAP: C
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Metinde ortaya atismis yeni bir dusincenin
yerlesmis inanglara karsi gelme olarak algi-
lanmasinin nedeni “Fakat o ddnemde, dinsel
ve bilimsel distnceler o kadar i¢ ice girmis-
tir ki sadece bir gérlsten ibaret olan seyler
mutlak gercek sayilmig; yeni bir dusunce,
bu yerlesmis inancglara karsi gelme olarak
algilanmigtir.” cimlesinde dinsel ve bilimsel
ddsuncenin ic ice gecmis olmasi seklinde
verilmistir.

CEVAP: D

. “J. Kepler, bu dénuslerin dairesel degil; eliptik

oldugunu kesfetmistir.” cimlesinde A sece-
negine, “Aristo, MO 3. ylzyilda yer merkezli
g6k modelini ortaya koymus; Dunya’nin kendi
etrafinda déndugund savunmustur. Bundan
1700 yil sonra, kendisi de bir kilise adami olan
Copernicus da Gunes merkezli evren modeli-
ni savunmustur.” cimlelerinde B segenegine,
“17. ylzyilda kuskusuz en biyuk gelismeler-
den birisi astronomi ve fizik alaninda olmus-
tur. Bunun nedeni, ylzyillardir siregelen
Aristo geleneginin yikilmis olmasidir.” cimle-
lerinde C ve D secgeneklerinde verilen bilgi-
ye deginilmistir. Ancak J.Kepler'in gérisini
curiten Galileo degil, Galileo’nun goérisuni
curutenin J.Kepler oldugu sdylendiginden bu
bilgi dogru degildir.

CEVAP: E
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